

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

2 TARDE

AÑO LXVII.—NÚM. 21.298.

Madrid.—Domingo 4 de Junio de 1916.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS ITALIANOS CONTIENEN LA OFENSIVA AUSTRIACA

Nuevos relatos del combate naval

VIOLENTOS ATAQUES ALEMANES EN VERDUN

RECAPITULANDO

El combate naval de Jutlandia ha servido para que se despeje de una vez la incógnita que la escuadra alemana. Se venía hablando de un secreto portentoso, de una transformación de la artillería de los buques de guerra del Kaiser. Ayer mismo, un estimado colega publicó una entrevista que habla celebrada en un momento de la guerra, un español que los alemanes habían logrado capturar en ella que los alemanes habían logrado capturar prodigioso, fantástico, inverosímil, algo prodigioso para el común de los mortales. Un asombro supersticioso declaraba que Gertruda ha conseguido, en sustancia, hacer inoperantes los cañones, nada menos.

Precisamente, pocos días antes de la batalla un verdadero técnico, el distinguidísimo capitán de Marina que firma sus trabajos con el pseudónimo Juan de la Cosa, publicaba en estas columnas, afirmando que es imposible aumentar la artillería de un buque. Desde el momento en que uno de los factores esenciales es alterado, el equilibrio se rompe, y el navío no puede navegar.

No hay nada nuevo. La escuadra alemana, siendo lo que sabíamos que era, es incapaz de vencerla, y los bravos marineros alemanes lo reconocen así, desde el momento en que no admitieron la lucha definitiva y suprema.

¿Qué mejor ocasión para demostrar la eficacia irresistible del secreto maravilloso a que se refería el «ilustre marino español» a que llegamos más arriba? Estaban frente a frente, de un lado, la flota germana íntegra, con todos sus navíos, con todos sus elementos auxiliares, submarinos y aéreos, y del otro lo más moderno y poderoso de la escuadra británica. Podía, pues, resolverse en unas horas el problema formidable del dominio del Océano. Una pugna feroz, y todo quedaba solucionado para muchos años. Triunfante Alemania, la guerra acababa. Triunfante Albión, la guerra entraba en su fase final, favorable para el Cuadruple Acuerdo.

Jellicoe intentó cortar la retirada, hacia sus bases, a la flota germana. Esta, observando el movimiento, replegóse velozmente en dirección a Heligoland. Su jefe no se atrevió a intentar la lucha.

¿Por falta de valor? No seremos nosotros quienes hagamos a los intrépidos marineros del Kaiser la injuria de suponer semejanza abarrotada. Vencedores en Coronel, derrotados en Heligoland, las Malvinas y Dogger Bank, han peleado siempre como leones. Y además, han probado que manejan sus unidades, ya considerablemente, ya sutiles, con una destreza que no admite dudas.

Si no aceptaron la batalla, si se refugiaron en el estuario del Elba cubriéndose con sus baterías ligeras y amparándose de la noche, ¿por qué sabían que iban a ser vencidos? Los gigantes acorazados de Jellicoe entraban luego uno tras otro. Si se interponían en Heligoland y Heligoland, el duelo a muerte era inevitable. De ahí el abandono del proyectado raid a Escocia. De ahí la vuelta a las costas alemanas.

La incógnita se ha despejado, si. Tiene razón Churchill. Los rumores propagados en estos neutrales, relativos a una sorpresa técnica naval germana, constituyen, soamente, una maniobra de intimidación. La superioridad efectiva es, como antes, de quien tiene más navíos, armados con cañones de mayor calibre.

En cuanto a las pérdidas, insistimos en lo que decíamos ayer. Probablemente, nunca se sabrá lo que ha sufrido realmente la escuadra neutona. El Almirantazgo inglés aguarda para publicar sus bajas, veinticuatro horas. Así pudo comprobarlas escrupulosamente. El Almirantazgo alemán, en su relato de la batalla, dió una cifra que los británicos no aceptaron.

Hay un detalle que permite aquilatar el grado de veracidad de ambas manifestaciones oficiales. Han llegado a Imuiden 60 tripulantes del novísimo crucero rápido alemán, salvados por un pesquero holandés. Entre ellos figura el capitán del barco. En los radiogramas de Nauen nada se ha dicho de la pérdida de esa unidad. Igual, seguramente, ha ocurrido con otras.

Resumamos. Cuando llegaron las primeras noticias del combate naval, adelantamos, tuera de estudiar sobre un mapa el despacho alemán, una versión del acontecimiento. Esta versión ha resultado exacta completamente, y hoy la acogen todos los colegas que conocen el apasionamiento por encima de la realidad. No lo hacemos constar para vanagloria de ello, porque era sencillísimo comprender lo que había pasado. Bastaban unos momentos de reflexión para darse cuenta de la magnitud y trascendencia del suceso del modo como se habla desarrollado. La deducción que conviene hacer es de una precisión matemática. En los Océanos,

como en tierra firme, y como en los aires, ninguna nación puede, mediante un arma secreta extraordinaria, asegurarse la supremacía. Los gases asfixiantes y los líquidos inflamados no han servido para proporcionar victoria alguna. Bien harán, pues, los que hablan de prodigios con extraña admiración, en bajar de las alturas de la fantasía. No hay más prodigios que los de la organización y el heroísmo humano. Ellos bastan y sobran para explicar por qué es la guerra tan larga y tan difícil.

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 3. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer, al medio día, los regimientos wurtembergueses asaltaron y conquistaron las alturas al Sudeste de Willebeke (Sudeste de Ipré) y las posiciones inglesas detrás de esas alturas. Fueron apresados un general, ligeramente herido, un coronel y otros 13 oficiales, como asimismo 350 soldados ingleses ileso y 168 heridos. El número de prisioneros es pequeño, porque el adversario sufrió considerables y sangrientas pérdidas, y aparte de esto, parte de la guarnición de la posición huyó y sólo fue alcanzada por nuestro fuego.

Durante la noche contraataques del enemigo fueron fácilmente rechazados.

Al Norte de Arras y en la región de Albert continúan los combates de artillería.

En Champagne, al Sur de Ripoll, nuestros destacamentos de reconocimiento, en una pequeña empresa, hicieron más de 200 prisioneros franceses.

Al Oeste del Mosa fueron batidas con éxito visible las baterías y obras de defensa enemigas. Al Este del Mosa sufrieron los franceses una nueva derrota. En las horas de la mañana fue rechazado un fuerte ataque contra nuestras posiciones recientemente conquistadas al Sudoeste del bosque de la Caillette; mas al Este, los franceses han intentado por seis veces asaltar y penetrar en nuestras trincheras en la pendiente al Sudoeste de Vaux. Todos los ataques fracasaron con muy considerables pérdidas para el enemigo.

En la región al Sudoeste de Vaux se desarrollan combates favorables para nosotros.

En el extremo Este de las alturas del Mosa asaltamos la aldea poderosamente fortificada de Damloup; cayeron en nuestras manos 520 franceses ileso, entre los cuales hay 20 oficiales, y varias ametralladoras. Cogimos otros prisioneros al ser atravesado el Dippe bajo el fuego de las baterías pesadas francesas.

Nuestra artillería de campaña derribó a un biplano del tipo Farman, encima de Vaux.

El biplano francés que según el parte de ayer fue derribado al Oeste de Morching, es el cuarto aparato derribado por el teniente Hohdonrf.

Teatro oriental y balkánico de la guerra.—Excepto combates entre patrullas, no hay nada nuevo digno de mención.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Continúa la lucha de artillería.

PARIS, 3. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre la orilla derecha del Mosa no hubo ninguna acción de infantería en el transcurso de la jornada.

Ha continuado muy violenta la lucha de artillería en el frente de la Granja de Thioumont-Vaux.

En el frente de Vaux, la situación no se ha modificado; los alemanes no han intentado desarrollar la ventaja que obtuvieron ayer noche.

Sobre la orilla izquierda, bombardeo continuo de las segundas líneas francesas.

La jornada ha transcurrido con tranquilidad en el resto del frente.»

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Conteniendo a los austriacos.

COLTANO, 3. Mando supremo.—Durante la jornada de ayer la incansable acción ofensiva en el Trentino fué contenida por nuestras tropas en todo el frente atacado.

En el valle de Lagarina duelos de artillería, en los cuales el adversario tiroó las posiciones de Coni-Zugna hasta Rasubio. La nuestra contestó y dispersó a la infantería enemiga en Sugna Tosta. A lo largo de la línea del torrente de Posina intensos bombardeos por parte de ambas artillerías; la infantería enemiga emprendió violentos ataques en dirección de la colina de Posina entre el monte Spin y el monte Cognolo.

En el frente Seghe-Schiri fueron rechazados los austriacos, que sufrieron pérdidas muy considerables. Sobre la alta cima de Asiago la brigada de granaderos de Sardegna mantiene firmemente la posesión de la ci-

ma de Monte Conghio contra los insistentes ataques del adversario.

Al Noroeste del Cenghio la posición de Belmonte que fué varias veces cogida y perdida fué reconquistada ayer definitivamente por nosotros a raíz de un brillante ataque.

En el sector del frente, a lo largo del valle de Campo-Mulo, continuó ayer nuestra presión contra la línea enemiga.

En el valle de Sugana, la situación sigue estacionaria. En Carnia y sobre el Isonzo acciones de artillería. La nuestra bombardeó nuevos acantonamientos y baterías enemigas sobre el monte Coedroche (valle del Kronhalyil) y los movimientos de trenes en la estación de San Pietro (Gorizia).

Aviones enemigos lanzaron bombas sobre Ala, Berona, Vicenzo y Schio, causando muy pequeños daños e hiriendo a seis personas en Verona. Una de nuestras escuadrillas de aviones Farman bombardeó profusamente los acantonamientos enemigos al fondo del valle del Astico, con resultado visiblemente bueno, y los aparatos regresaron indemnes a su base.—Firmado: Cadorna.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Cañones y ataques.

NAUEN, 3. Parte oficial de Viena:

«Teatro ruso de la guerra.—En los frentes de Besarabia y de Wolhynia continúan con la misma actividad los combates de artillería. En algunos puntos aislados fueron rechazadas ofensivas de la infantería rusa.

Teatro italiano de la guerra.—Los austro-húngaros rechazaron un fuerte ataque y varias débiles ofensivas italianas contra Montebarco.

También se malograron repetidos ataques del enemigo contra las posiciones austro-húngaras de Greneck, Este de la Granja de Mabrielle.»

EL COMBATE DEL MAR DEL NORTE

Noticia confirmada.

COPENHAGUE, 3. Se confirma que los alemanes perdieron además de los dos dreadnoughts anteriormente anunciados, el buque almirante *Lutzow*, tres cruceros y seis torpederos.

Dice la Prensa inglesa.

LONDRES, 3. Comentarios relativos a la batalla naval.

El *Times* escribe: Hemos sufrido importantes pérdidas navales; pero también las hemos hecho sufrir al enemigo.

El primer pensamiento de la nación va hacia los millares de marinos que componían las tripulaciones de los buques perdidos.

Los alemanes se han apresurado a lanzar sus despachos a Madrid, a Berna, Washington y a todas las demás capitales neutrales.

Es de sentir que se nos hayan adelantado. Su relato es como siempre, exagerado y engañoso.

Nuestro Almirantazgo ha tenido la sabiduría de publicar un relato honroso de los hechos.

No ha intentado atenuar su gravedad.

Nos hemos empeñado, por exceso de confianza quizá, en un combate contra buques más numerosos y más fuertemente acorazados; provistos de una artillería más poderosa.

Sentimos las pérdidas de nuestros marinos; pero la situación naval en nada ha cambiado para nosotros.

El bloqueo quedará tan efectivo y riguroso como antes y mantendremos la libertad de los mares para nosotros y nuestros aliados.

Los alemanes cuentan con impresionar a los neutrales y acaso desalentar algunos de nuestros aliados. Se preparan a emplear todo su arte de escenógrafos. El Emperador es esperado hoy en Wilhelmshaven.

Tenemos la mayor confianza en nuestros aliados y en el buen sentido de los neutrales. Pensamos que esperan a ver el efecto que esta batalla producirá en Inglaterra para pronunciarse sobre su importancia. Nosotros sabemos qué efecto ha producido esa batalla en el pueblo inglés.

Únicamente servirá para templar más fuertemente su voluntad de vencer ó de perecer. Fué siempre la consecuencia que tuvieron en nuestra raza los acontecimientos desgraciados.

En una guerra de la que comprendemos la justicia, nuestros enemigos descubrirán pronto cuál será el inmediato resultado del éxito parcial conseguido en el mar por ellos.»

El *Morning Post* escribe:

«Los grandes cruceros están contruidos para recorrer grandes distancias; tienen poderosas máquinas, cañones poderosos y están ligeramente protegidos. Las espesas corazas de los buques alemanes han dado cuenta de la armadura más ligera de nuestros cruceros. Resumiendo: Nuestra vanguardia encontró el grueso del enemigo; nuestras pérdidas fueron necesariamente importantes.»

Del *Daily Chronicle*:

«Tememos que nuestra política naval haya

sufrido la influencia por los raids ejecutados contra nuestras costas.

Mucha gente pedía que nuestra escuadra fuera más activa. Mr. Balfour, en su carta a los alcaldes de Yarmouth y de Lowestoff, había anunciado un cambio en nuestra política naval. Si la batalla que acaba de librarse es el primer resultado de esa política, es desde ahora juzgada y condenada. Sería de desear que semejantes influencias ajenas a la Marina no pudiesen obrar sobre el mando de nuestra flota y que se dejase a sir John Jellicoe enteramente libre de operar y elaborar sus planes tácticos.»

Radiograma interceptado.

LONDRES, 3. Un radiotelegrama de Berlín a la Associated Press, que ha sido interceptado, dice que los alemanes admiten la pérdida del acorazado *Westfalen*.

Lo que dice el Rey Jorge.

LONDRES, 3. Con motivo del cumpleaños del Rey, el almirante Jellicoe, comandante de la gran flota, ha dirigido a S. M. el siguiente telegrama:

«Con motivo del aniversario del nacimiento de V. M., los oficiales de Marina de la gran flota, con expresión absoluta de su lealtad, os envían sus respetuosas y cordiales felicitaciones, con la esperanza y el deseo de ver realizada la victoria de las armas de V. M. y las de nuestros valientes aliados, así como las ventajas que la paz nos ha de proporcionar.—Jellicoe.»

El Rey Jorge ha contestado con el despacho que sigue:

«Estoy profundamente emocionado por el Mensaje que me dirigís en nombre de la gran flota. Me llega éste al día siguiente de una batalla que ha demostrado a la opinión pública una vez más la magnífica bravura de los oficiales y de los marinos que mandáis.

Lloro la pérdida de los valientes marinos muertos por la defensa de su país y de los cuales muchos eran mis amigos personales.

Y, sin embargo, siento más aún que, a pesar de sus grandes pérdidas, la flota alemana de alta mar haya podido escapar, gracias a la niebla, a las grandes consecuencias de un encuentro que ella proclamaba desear, pero hacia el cual no demostró ninguna inclinación siempre que se presentó alguna ocasión propicia.

Aunque la retirada del enemigo inmediatamente después de comenzar el encuentro general nos haya privado de la suerte de obtener una victoria decisiva, los acontecimientos del miércoles pasado justifican ampliamente mi confianza en el valor y la alta capacidad de las flotas que están bajo vuestro mando.—Jorge, Rey-Emperador.»

Dice la «Westminster Gazette».

LONDRES, 3. La «Westminster Gazette» escribe:

«Los periódicos alemanes hablan todos de la gran victoria.

Que intenten, pues, hacer salir su flota mercante y veremos lo que ocurre. No existe victoria en el mar si la flota mercante no puede circular libremente y no cuando la flota de combate se precipita huyendo a esconderse en sus puertos.»

Centenares de cadáveres.

LONDRES, 3. Según el «Exchange Telegraph», pescadores que han llegado ayer tarde de Esberg dicen haber visto en aguas de Braavandshuk varios centenares de cadáveres de marinos ingleses y alemanes.

Tres supervivientes.

LONDRES, 3. Un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph» dice que el vapor sueco «Bara» ha llegado hoy a Aarhus.

Lleva a bordo tres alemanes que ha recogido en alta mar. Dichos marinos pertenecen al torpedero alemán «O-48», de Kiel, que se fué a pique en aguas de Blaavandshuk y cuya dotación se componía de 102 hombres.

Esos tres marinos que pudieron ser salvados después de haber permanecido nueve horas sobre una balsa, han declarado que las pérdidas alemanas son colosales y piensan que unos 20 torpederos alemanes han sido destruidos.

Dos zeppelins destruidos.

LONDRES, 3. Según un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph», un pescador que ha llegado de Lemvig dice haber visto ayer un zeppelin alcanzado por una bomba y destruido a 40 millas de la costa del canal de Thyboren, al Noroeste de Dinamarca.

Toda su tripulación pereció.

Por otra parte, el «Estreblad» dice que pescadores han visto ayer otro zeppelin destruido a algunas millas de Ringkjöbing.

Las pérdidas alemanas.

LONDRES, 3. Un telegrama de Amsterdam al Central News dice que, según noticias de La Haya, ocho destroyers alemanes han sido echados a pique por la flota británica.

Un gran crucero, gravemente averiado, ha sido remolcado al puerto de Kiel.

Dice el «Temps».

PARIS, 3. Le Temps escribe, refiriéndose a la batalla naval:

«El bloqueo reforzado, tal como lo definía

lord Robert Cecil ayer, vale más que una victoria naval.

Del combate del mar del Norte debemos señalar:

1.º El bloqueo mantenido contra la flota de alta mar alemana.

2.º La retirada de ésta a su punto de partida.

La flota sólo tiene valor si es la dueña del mar.

La flota que no es dueña del mar, es como un ejército situado en una plaza fuerte.

La batalla naval ha sido ganada, porque el bloqueo continúa.

Comentarios ingleses.

POLDHU, 3. Hoy los cables rebosan de historias del gran combate naval librado en el mar del Norte.

Como de costumbre, Alemania tergiversa los hechos y anima el espíritu deprimido de su pueblo, con los más fantásticos relatos de un desastre infligido sobre la poderosa escuadra británica. Aquí no hay pánico.

Catorce buques ingleses han sido hundidos y muchos hombres valientes han perecido. Nos aflige la pérdida de los hombres y de los buques; pero las pérdidas sufridas por nuestra escuadra no son nada en comparación con el desastre que ha sido sufrido por las fuerzas navales del Kaiser. Hoy los acontecimientos salen ya a la luz. Se hizo a la mar la gran escuadra de combate alemana, al mando de von Scheer, comandante en jefe de la marina del Kaiser; luchó contra una escuadra inglesa de cruceros de combate, y huyó en seguida que divisó los refuerzos ingleses. Aún hay que poner en claro la parte que tuvieron los zeppelins en nuestras grandes pérdidas. Falta mucho para conocer exactamente lo sucedido; pero ya se sabe lo bastante para demostrar que las noticias que dan de Berlín acerca de la derrota infligida «a la poderosa escuadra británica» son fantásticas, y que nuestros marinos murieron como héroes. La lista de las pérdidas alemanas va en aumento. Ahora se sabe con certeza que el nuevo crucero rápido alemán *Elbing* fué hundido, y los marinos salvados declaran que han sido perdidos veinte torpederos.

Comunican a la Central News que después del combate del miércoles la flota alemana fué rota en dos partes, y la escuadra de buques grandes de combate se dirigió hacia sus puertos después de sembrar minas. Nuestras escuadrillas consiguieron interponerse entre la escuadra alemana de buques grandes de combate y sus buques más pequeños, destroyers y cruceros ligeros, y después de un breve encuentro, les forzaron a penetrar en su propio campo de minas. Esto causó un gran desastre al enemigo. Un gran número de buques alemanes pertenecientes a las flotillas de cruceros ligeros y destroyers fueron hundidos.

La Prensa de Nueva York reconoce lo bien que se portó la escuadra alemana; pero la opinión general es la de que el combate resultó indeciso. El *World* manifiesta que no puede decirse que la escuadra inglesa ha sido mutilada, y el *Times* no cree que las fuerzas atacantes alemanas eran inferiores a las británicas, sino todo lo contrario.

Manifiesta el *Daily Telegraph* que nada ha ocurrido que afecte en lo más mínimo a la supremacía que nuestro poder naval ha ejercido durante cerca de dos años sobre las comunicaciones marítimas del mundo, y sobre este sólido hecho podemos basar nuestras firmes esperanzas para el porvenir.

El *Times*, de Londres, dice que la eficacia de nuestro bloqueo no ha sido perjudicada, ni tampoco nuestra facultad de mantener la libertad para nosotros y para nuestros aliados en los mares; tampoco impedirá que los alemanes lleguen a encontrarse con la parte principal de la escuadra inglesa de combate, cosa que hasta ahora han tratado con tanto cuidado de evitar.

Nuevo comunicado.

CARNARVON, 4. Anuncia el Almirantazgo que se ha recibido un nuevo parte del comandante en jefe de la flota británica, manifestando que se ha podido determinar ahora que nuestras pérdidas totales, en lo que a destroyers se refiere, se elevan a ocho barcos.

También añade que resulta ahora posible el hacer un cálculo más exacto de las pérdidas y daños sufridos por el enemigo.

Un *dreadnought*, acorazado del tipo *Kaiser*, fué volado en un ataque de los destroyers británicos.

Otro *dreadnought*, acorazado también del tipo *Kaiser*, se cree fué hundido por el fuego de nuestros cañones.

De tres cruceros acorazados alemanes, dos de los cuales se cree eran el *Derflinger* y el *Nutsov*, uno fué volado, y otro, que fué batido violentamente por nuestra escuadra de acorazados, fué puesto fuera de combate y se le vió detenerse.

Se pudo observar que el tercer crucero acorazado tenía grandes averías.

Un crucero ligero alemán y seis destroyers alemanes, por lo menos, fueron hundidos.

Dos cruceros ligeros fueron puestos fuera de combate, y pudo observarse que se hizo blanco en otros tres acorazados alemanes.

Un submarino alemán fué embestido y hundido.

Recompensas.

CARNARVON, 3. Entre las recompensas otorgadas con motivo del cumpleaños del Rey hay que citar las siguientes: El almirante sir George Gallaghan ha sido nombrado caballero de la gran cruz de la Orden de Bath.

Desmintiendo noticias.

CARNARVON, 3. La manifestación hecha en las partes oficiales y semifoficiales de Berlín de que el acorazado británico Warspite fué hundido es inexacta. El Almirantazgo británico declara oficialmente que ningún acorazado británico fué hundido.

También se sabe que las pérdidas alemanas son mucho más elevadas que lo que admiten los partes oficiales y oficiosos de Berlín. Hasta ahora, las pérdidas que se conocen son las de un dreadnought, un crucero acorazado, los cruceros ligeros Wiesbaden, Frauenlob y Elbing, seis destroyers y un submarino.

Las pérdidas que se suponen son las de otro dreadnought, que se cree fué hundido, y tres que sufrieron grandes averías; un crucero acorazado puesto fuera de combate, y dos zeppelines, que fueron averiados.

Las últimas informaciones demuestran que las pérdidas alemanas son mucho más elevadas que lo que dicen los partes oficiales.

Los marinos salvados alemanes declaran que perdieron 20 destroyers.

Varios vapores y buques pesqueros han traído a Inglaterra supervivientes de barcos alemanes perdidos que no se mencionan en ningún parte oficial.

En proporción, el número de pérdidas alemanas que se conoce ahora son considerablemente más elevadas que las nuestras.

Alegaciones inglesas.

CARNARVON, 3. En el Reichstag se ha declarado oficialmente que la batalla fué una victoria alemana; pero esta declaración es incompatible con el hecho admitido por los alemanes de que su escuadra rompió línea y huyó a sus puertos.

El resultado no puede afectar a la principal situación estratégica, que es que la costa alemana sigue bloqueada; que el comercio alemán ha sido destruido de los mares, y que las colonias alemanas están en manos inglesas.

La pregunta que hace el Newshad, de Rotterdam, de que por qué la escuadra alemana, si obtuvo una victoria tan señalada, se vio obligada a retirarse del lugar del combate, no ha sido contestada.

Lo que cuentan unos supervivientes. CARNARVON, 3. El vapor danés Widar, que ha llegado a Hull el día 2 del corriente, ha traído a siete tripulantes de un destroyer británico, hundido durante el combate.

A las nueve y treinta del día 31, al hallarse a 80 millas de Noruega, divisó un crucero alemán destruido y a otro buque incendiado, y salvó a siete hombres, que manifestaron que su buque había sido torpedeado después de haber sostenido un fuego que arrasó el puente y destruyó todos los cañones, excepto uno, y que continuó siendo maniobrado por el comandante y dos hombres. El comandante se hundió con el buque.

Dice un capitán. CARNARVON, 3. Un buque pesquero holandés desembarcó ayer en Imuiden a 60 tripulantes y oficiales del nuevo crucero alemán Elbing, incluyendo al comandante. Al describir el combate, manifestó el oficial holandés que la escena era verdaderamente terrible y que parecía como si en la mar hubiera un terremoto. Los dos enemigos lucharon con la mayor valentía. Los tripulantes salvados manifestaron que el fuego de los cañones ingleses había causado tales estragos

a bordo del Elbing, que tuvo que ser abandonado.

El capitán del Elbing declaró que la batalla fué la cosa más tremenda que jamás se había soñado.

La opinión de Churchill.

CARNARVON, 3. Mr. Churchill ha hecho las siguientes declaraciones: «He tenido la oportunidad de examinar las notas de los almirantes, y me parece que se han establecido los siguientes hechos: La supremacía naval de la flota británica en lo referente a buques grandes depende de los superdreadnoughts armados con cañones de 13,5 y 15 pulgadas, y éstos se bastan para mantener nuestra supremacía en el mar. De estas unidades vitales sólo hemos perdido una: el Queen Mary. Parece que no hay duda que los alemanes han perdido por lo menos un buque que pueda compararse al anterior.

Si ese buque es el Lutow o el Derfflinger, ese barco es una pérdida muchísimo más grande para ellos que lo es relativamente para nosotros la pérdida del Queen Mary. Hablando ahora de los buques de segundo orden, hemos perdido el Infatigable y el Invencible; éstos son completamente de otra clase que los superdreadnoughts, y aunque son buques que tienen valor, no pueden considerarse como unidades principales en los tiempos actuales. Los cruceros armados Blank, Defence y Warrior pertenecen a una tercera categoría de buques, de los cuales poseemos una gran cantidad. La pérdida de los dos buques alemanes botados hace poquitos meses, Wiesbaden y el Elbing, cruceros ligeros, es de hecho una pérdida mucho más importante para el enemigo.

Lo más importante en todo esto es la pérdida de las valientes e irremplazables tripulaciones. En lo referente a destroyers, parece que las pérdidas son más o menos iguales, y en este punto llevamos la mejor parte, pues poseemos mayor número de ellos. La pérdida de un buque alemán del tipo Westfalen, compensa ampliamente la pérdida del Indefatigable o del Invencible.

Nuestro margen de superioridad no ha sufrido ningún perjuicio, y el envío de tropas al continente debe continuar como hasta ahora, siendo para nosotros una mayor garantía de seguridad el mal estado en que se encuentra ahora la gran flota de combate alemana.

En lo que a nosotros se refiere, el tiempo brumoso, la caída de la noche y la retirada del enemigo, sólo frustraron los perseverantes esfuerzos de nuestros brillantes comandantes sir John Jellicoe y sir David Beatty, para obtener un resultado definitivo. Pero como no fué posible obligar al enemigo de aceptar con su flota principal una batalla, hay sin embargo un hecho que de ella se deriva que es de extrema importancia. Por ambas partes, han combatido buques de todas clases y sabemos que no existe ninguna sospecha ni ninguna característica desconocida y se puede tomar una medida exacta de la fuerza del enemigo.

La escuadra británica del tipo Queen Elizabeth parecen justificar las esperanzas que en ella se tenían. No puedo terminar sin expresar mi profundo sentimiento con todas las familias de los valientes marinos y oficiales que han muerto; pero han perecido como hubieran deseado morir, y su sacrificio ayudará que obtengamos una completa victoria.

Declaración del Almirantazgo. CARNARVON, 3. A las 9,35 de la noche de hoy, el secretario del Almirantazgo hace la siguiente declaración: «Con referencia al radiograma alemán dirigido a la Embajada en Washington, y que contiene el discurso del Presidente del Reichstag, se nota que de nuevo se afirma oficialmente la pérdida del acorazado Warspite.

Esto es no es cierto, y el buque ha regresado a puerto.

También se anuncia la pérdida de la Castilla; esto tampoco es cierto, y el buque ha regresado a su base.

Los nombres de los tres destroyers británicos que no se habían dado hasta ahora y sirven para formar el total de ocho buques de esta clase que se han perdido, según lo manifestado en el parte oficial de esta mañana, son el Nomad, Nestor y Shark.

La declaración hecha en el mismo mensaje radiotelegráfico alemán de que tres buques mercantes alemanes habían sido torpedeados sin previo aviso, carece de fundamento. El vapor noruego Blüdensal ha comunicado que fué atacado sin previo aviso el día 2 del corriente, al Sur del mar del Norte, por un submarino alemán.

El torpedo disparado no hizo blanco, y pasó a popa del buque. Después el submarino salió en persecución de otro barco.

Comentarios franceses.

PARIS, 3. Todos los periódicos comentan los resultados de la batalla naval, comprobando que la flota inglesa, a pesar de las pérdidas dolorosas, conserva el absoluto dominio de los mares, puesto que la escuadra alemana tuvo que volver a su escondrijo de Heligoland y Cuxhaven, ocultándose ante la Home Fleet.

La «Liberté», en un artículo del almirante Degouty, dice: «La superioridad numérica y estratégica de la Marina inglesa sigue considerable. Lo que es esencial, por otra parte, es que la escuadra de alta mar alemana sufrió tales averías, que será probable que quede inmovilizada en sus bases largo tiempo.»

«Le Journal des Débats» manifiesta también que la flota inglesa hizo al final de la partida que la escuadra alemana huyese. La supremacía marítima inglesa no ha sido, pues, disminuida. Ni aun si las pérdidas inglesas fuesen mayores que las alemanas, lo que de ninguna manera se ha comprobado, la Marina británica no habrá dejado por eso de cumplir con éxito la tarea que la corresponde de impedir que la flota alemana saliese a alta mar.

El «Elbing» a pique.

LONDRES, 3. Según despacho de Imuiden, una chalupa recogió en las cercanías de ese puerto 17 naufragos pertenecientes a la tripulación del nuevo crucero alemán «Elbing».

Según testimonio de dos de los oficiales alemanes, ese crucero fué abordado por otro buque alemán y se fué a pique.

Sembrando minas.

Según un telegrama de Copenhague al «Exchange Telegraph», los submarinos alemanes han sembrado minas flotantes en el mar del Norte durante la retirada de su escuadra.

Otro crucero a pique.

Pescadores de Estjergj declaran que un gran crucero, cuya nacionalidad desconocen, chocó contra una de esas minas y se hundió en aguas de Blaavandank.

Supervivientes del «Frauenlob».

Según un despacho de Hoolof Holland al «Times», el remolcador «Thames» ha llegado ayer, a las once de la mañana, a este puerto con seis hombres de la tripulación del crucero alemán «Frauenlob».

Un oficial ha declarado que eran ellos los únicos supervivientes de ese buque. Ese buque había entrado en lucha desde las seis de la tarde hasta la una de la madrugada.

Algunos de los marineros declaran que la mitad de la flota alemana libró batalla a cinco unidades de la flota inglesa.

Los buques ingleses se dirigían hacia el Norte acompañados de algunos pequeños cruceros y de cierto número de torpederos, cuando encontraron una poderosa escuadra alemana, compuesta de los más modernos dreadnoughts.

El Frauenlob fué alcanzado por un torpedo inglés, y zozobró en tres minutos.

Su tripulación, compuesta de 365 hombres, se ahogó, exceptuando veinte marineros.

Los marineros alemanes aseguran que la flota alemana se componía de veinte unidades.

Relato de un marino.

Otro despacho de Imuiden al «Times» transmite el relato siguiente, hecho por el capitán del vapor pesquero «John Brown», que dice: «A las dos de la tarde, el miércoles pasado, estaba pescando por 56°31 latitud Norte y 6°15 de longitud Oeste cuando apercebí una gran escuadra procedente del Sudeste, y encaminándose hacia el Este. Pude contar hasta 50 gruesos buques de todas formas: dreadnoughts, cruceros y destroyers. A las cuatro y quince percibí el primer cañonazo, que fué

disparado a unas dos millas al Norte de mi buque.

Vi entonces otra escuadra procedente del Nordeste; serían entonces las cuatro y treinta. La primera venía de Heligoland, y era alemana; la segunda, sensiblemente inferior, era inglesa. Ambas flotas se dirigían una hacia otra en columna.

A las cinco de la tarde advertí incendios a bordo de dos buques, que me parecían ser alemanes. El mismo día, a las siete de la tarde, una nueva batalla se empeñó y duró hasta las once. Fué mucho más violenta que la primera. Las detonaciones se sucedían con una rapidez asombrosa. Esa gran batalla tuvo lugar a unos 56°30 de latitud Norte y 6°25 de longitud Oeste.

No divisé ni zeppelines ni submarinos. En un momento dado, la escuadra inglesa pareció querer tomar de flanco la alemana; pero ésta, burdando esa manobra, se batió en retirada.»

La escuadra alemana.

Según el Politiken, de Copenhague, la flota alemana estaba compuesta de cinco dreadnoughts, de seis cruceros y de 20 destroyers.

Los zeppelines fueron vistos durante la batalla dirigiéndose hacia el Norte.

¿Se hundió el «Lutow»?

PARIS, 3. Según despacho de Amsterdam a los periódicos, parece haber sido hundido en el combate del 31 el gran crucero almirante alemán «Lutow», de 23.000 toneladas.

No se ha confirmado el rumor.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO FRANCÉS

El de las tres de la tarde.

PARIS, 3. En Champagne, al Oeste de Mont Tetu, los elementos enemigos que habían penetrado en varios pequeños puestos avanzados merced a un furioso bombardeo, han sido desalojados por un contraataque enérgico.

En Argona, al final de la jornada de ayer, un contraataque alemán contra un saliente de nuestra línea al Oeste de Fille Mortie ha sido rechazado después de un combate bastante vivo.

Un segundo ataque, dado cerca de las ocho de la noche, ha sufrido igual fracaso.

En la orilla izquierda del Mosa nuestra posición de la altura 304 y nuestras segundas líneas han sido objeto de un violento bombardeo.

En la orilla derecha la lucha continúa en el sector del fuerte de Vaux con el mismo encarnizamiento.

Todas las tentativas contra nuestras trincheras al Oeste del fuerte han sido rechazadas.

Contra el mismo fuerte los alemanes multiplicaron sus furiosos ataques, y, a pesar de los estragos causados en sus filas por nuestros tiros de artillería y ametralladoras, que los rechazaron todas las veces, durante la noche unas fracciones enemigas han logrado penetrar en los fosos Norte del fuerte, en el interior del cual nos mantenemos enérgicamente.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Ataques y contraataques.

PETROGRADO, 3. Frente occidental.—La artillería enemiga bombardeó repetidamente la cabeza de puente de Ikskul.

El día 1.º, a las tres de la madrugada, los alemanes abrieron súbitamente fuego de mortajería, ametralladoras, lanzabombas y cañones pesados y ligeros contra nuestras líneas al Sur de la estación de Neu-Zelburg, al Nordeste de Jacobstadt.

Bajo la protección de este fuego, la infantería enemiga abandonó sus trincheras por tres veces; pero tan pronto salía de sus alambradas, era contenida por nuestro fuego y tenía que volver a sus líneas.

A las siete de la mañana disminuyó el fuego considerablemente.

Delante de la estación de Nitzgal, al Norte de Dwinsk, nuestros cosacos hicieron un temerario reconocimiento en la orilla izquierda del Dvina.

La artillería enemiga bombardeó también nuestras posiciones de Dwinsk.

En la noche del 1 al 2, después de violentos bombardeos y tiroteos contra nuestras posiciones al Sur de Smorgone, el enemigo tomó la ofensiva contra Sutzkoff, pero fué rechazado.

Un aeroplano enemigo ha lanzado seis bombas sobre la estación de Burslave, al Nordeste de Vilejka.

Frente del Cáucaso.—La situación es estacionaria.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Ataques rechazados.

LONDRES, 3. En el frente comprendido entre Dooge y el ferrocarril de Ipres a Comalemanes iniciaron ataques de infantería, lo más penetrante en nuestras trincheras de rechazados en los restantes. Contando el combate.

En la cuspide de Viny hay intensa actividad de artillería.

Dos aeroplanos enemigos han sido derribados por nuestros cañones.

Uno de nuestros globos fué llevado por la borrasca hacia las líneas enemigas, tomando tierra en las nuestras sus dos ocupantes, que descendieron con los paracaídas.

En el Africa oriental.

LONDRES, 3. (Oficial.) En el Africa oriental tomamos el día 30 unas trincheras de las principales posiciones de Mikanechi.

Durante la noche, el enemigo se retiró hasta la estación de Mikomasi, cuyo puente hizo volar.

Las columnas británicas han llegado a la estación de Quiscko y al río Komasi.

LOS ITALIANOS

Nota de la Agencia Stefani.

ROMA, 3. La Agencia Stefani publica la siguiente nota: «Así como se había previsto, después de varios días de relativa tregua, impuesta al asaltante por razones logísticas, mal tiempo y, sobre todo, por la necesidad de hacer avanzar la artillería gruesa, ha reanudado el enemigo su ofensiva con mayor violencia en el Trentino, entre el Adigio y el Brenta.

Sus esfuerzos, como era fácil prever, se llevan a cabo especialmente en la zona central, ó sea contra el espacio de frente marcado por el torrente Posina-Alto Astico (aguas abajo de la confluencia del Posina y el valle de Assa), la cuenca de Asiago y el valle de Campo Mulo.

Es éste el frente contra el cual la ofensiva enemiga pudo hasta ahora desarrollarse en mayor escala, por ser las condiciones del terreno menos favorables para nosotros, como así se ponía de manifiesto en precedentes comunicados.

Por el contrario, en el valle de Lagarina los reiterados intentos del adversario, aun siendo apoyados por formidable concentración de fuego de artillería, se estrellaron constantemente contra la firme resistencia de nuestras tropas.

En el ala opuesta, en el valle de Sugana, nuestro oportuno repliegue a la línea de resistencia principal, fuera del tiro de la artillería gruesa enemiga, impidió al adversario todo éxito y que fueran usadas nuestras tropas en las líneas avanzadas.

Por tanto, más bien que atacar allí nuestras fortísimas líneas, sostenidas por las tropas con perfecta eficacia, el enemigo cuenta probablemente con la gradual ocupación de la meseta de Siete Comunas para hacer caer por una maniobra nuestras defensas en el Val Sugana.

La batalla se desarrolla, pues, con extraordinaria vehemencia en la agente zona montañosa, cuyo eje está constituido por el curso del Astico, y es al mismo tiempo punto director de movimientos.

El avance a lo largo del estrecho y encajonado valle del Astico no es naturalmente posible sin la sólida posesión de las alturas que le cercan de Este a Oeste, y a este fin han tendido, desde hace cuatro días, los necesarios esfuerzos del enemigo al Oeste del Astico, a lo largo de la línea en el arco del torrente de Posina, habiendo sido evacuadas por nosotros las posiciones avanzadas de los montes

Folleto de «La Correspondencia de España».

KAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Mi hermano no habló de ese asunto sino con el señor Lefebre, porque el mismo día que se descubrió esa estufa recibió la muerte.

—Pues bien; sólo el falsificador tenía un gran interés en arrancar al señor Baltus ese pagaré, y el hombre que ha dado su vida en el cadalso no podía ser el falsificador; su brazo paralizado lo dice claramente.

—Por eso el hombre que ha muerto no podía ser el asesino; todo lo más, el cómplice.

—Esa es nuestra mutua convicción. En este momento llamaron a la puerta del despacho.

Jorge se apresuró a abrir, y la anciana ama de gobierno apareció en el umbral de la puerta.

—¿Qué queréis, Magdalena?—preguntó Jorge.

—Señor, esta carta que acaba de traer el cartero.

—Démela. Sin saber por qué, al coger aquella carta las manos de Jorge temblaban.

La letra del sobre le era desconocida, pero llevaba el sello de Saint-Mandé.

El corazón de Jorge palpó con violencia.

Jorge rompió el sobre, y dentro de él encontró dos cartas.

La primera contenía solamente estas líneas: «Señor doctor: Con autorización de la señora directora le envío la adjunta carta que he recibido y que le interesa.»

Esta misiva lacónica iba firmada por Marta de Ronceray.

Jorge la arrojó sobre la mesa y leyó rápidamente la segunda carta.

Era de Emma; nuestros lectores lo habrán comprendido.

Era aquella carta que, después de examinada y encontrándola inofensiva, había sido puesta en el correo por el doctor Ritter.

Jorge devoró aquellas tristes páginas en que la joven pintaba sus penas y sus inquietudes.

Al leer aquellas frases, que parecían dictadas por el sufrimiento, Jorge sentía que se oprimía su corazón y que sus ojos se llenaban de lágrimas.

Paula seguía con ansiedad los cambios que se manifestaban en la movable fisonomía del joven, el cual, cuando hubo terminado la lectura, se dejó caer en un sillón, escondiendo la cabeza entre ambas manos.

—Doctor—dijo Paula,—no tache de indiscreta una pregunta, hija del más vivo interés. ¿Qué triste noticia acaba usted de recibir?

Por toda respuesta, Jorge tendió la carta a su amiga, que buscó al punto la firma y dijo: —De Emma y fechada en París... ¿Luego no la ha partido? —Lea usted, señorita.

La hermana de Federico leyó aquellas páginas desoladoras y se sintió no menos impresionada que el doctor.

—Pobre niña!... ¡Pobre niña!—murmuró.

—¿Ni un indicio!—exclamó Jorge.—Nada que nos indique el sitio en que se encuentra... ¿No le parece que esta carta es la de una prisionera?

—Sí, y a los prisioneros se les habla.

—Cuando se conoce su prisión.

—La buscaremos.

—Será buscar lo imposible.

—Vamos, doctor, no hay que dejarse abatir así; la voluntad firme triunfa de todos los obstáculos. Emma le ama a usted; su amor la sostendrá y la dará valor... Por otra parte, nada nos prueba que la amenaza un peligro... La imaginación entrará por mucho en sus supuestas angustias. Además, el señor Delarivière, que es el que la habrá dejado donde se encuentra, no puede haber elegido para su hija un sitio peligroso. Quizá Emma se encuentre al lado de su madre.

—Tiene usted razón.

—Pues bien; ante todo, busquemos el retiro de la señora Delarivière.

—¿Ah, señorita! Repito lo que la he dicho antes: creo que es buscar lo imposible.

—¿Por qué?

—Esas Casas de Salud son infinitas en París y en sus cercanías.

—¿Qué importa?

—No podemos ir de una en otra preguntando.

—Si ese medio nos diera resultado, todo sería cuestión de tiempo.

—Perdone, señorita; hay otro obstáculo.

—¿Cuál?

—Una Casa de Salud encierra dolores y secretos de que es depositario el médico que la dirige. No podemos interrogar a ese médico, porque lo haríamos en vano, pues su deber profesional le prohíbe responder.

—Tiene usted razón. ¿Qué hacemos entonces?

—Aguardar el resultado de la carta que va usted a escribir al señor Delarivière.

—Y comenzar inmediatamente nuestras pesquisas en otro terreno. ¿Me acompaña usted a ver al procurador?

—Sí, señora, y si podemos obtener de él que nos entregue el revólver del asesino, habremos dado un gran paso.

Dichas estas palabras, el doctor cogió su sombrero y salió acompañando a la joven.

XIII

Cuando llegaron al Palacio de Justicia, Paula y Jorge escribieron sus nombres y apellidos en una cuartilla de papel, que un ordenanza pasó al procurador de la República.

El magistrado los conocía y dió orden de que pasaran inmediatamente.

La visita de Paula Baltus en compañía del doctor le causó inquieta curiosidad, y profesaba a la joven la más respetuosa simpatía y al doctor verdadera estimación para pensar en hacerlas esperar ni un momento.

Adelantose, pues, a recibir a la huérfana, la condujo a un sillón, invitó a Jorge a que se sentase, y dijo: —¿A qué debo el honor de vuestra visita, señorita?

—Vengo a solicitar de usted un inmenso favor—repuso la joven.

—Tendré un placer en poder complacerla; explíquese, señorita.

—Tengo entendido, caballero, que se acostumbra a vender públicamente y en épocas fijas, en provecho de la Beneficencia pública, los objetos que han servido de pruebas justificativas en las causas sustanciadas, y me atrevo a preguntarle si vendidas, a la época marcada podría venderme uno de los objetos que figuran en el proceso instruido a consecuencia de la muerte de mi pobre hermano.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

4 de junio de 1866.

El día 20 tuvieron lugar 27 combates aéreos. Un albatros fue atacado cuando se acercaba a Lille, cayendo bruscamente contra el suelo. Otro albatros, que fue visto sobre Givenchy, dió la vuelta, cayendo a tierra después de haber sido sometido durante corto tiempo a nuestro tiro. Una de nuestras patrullas percibió a tres aeroplanos enemigos que, al ser atacados, cayeron verticalmente.

El día 20, un avión fue atacado por tres de nuestros aeroplanos, cayendo y estrellándose contra el suelo. Otro albatros, que fue también atacado por tres de nuestros aviones, se prendió fuego durante el combate, cayendo cerca de Pozieres.

El día 21, un suboficial atacó con éxito un albatros sobre Fromelles.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

NAUEN. 3. El Príncipe Miguel de Braganza, duque de Vizco, ha ingresado como teniente coronel, con uniforme turquí, en el sexto regimiento de ulanos del ejército prusiano.

LYON. 3. M. Julien Bonicasse, profesor agregado a la Facultad de Derecho de la Universidad de Burdeos, demuestra en un artículo publicado en el «Journal des Debats» la responsabilidad de los juristas alemanes en el actual conflicto. La mentalidad alemana contemporánea tiene un concepto erróneo del derecho, y este estado de espíritu se ha afirmado y desarrollado por completo durante la guerra. Ante los juristas alemanes, desde hace mucho tiempo, el derecho queda abolido ante los fines que persigue la política del Estado.

El manifiesto de los 93 intelectuales, firmado por tres de los más eminentes juristas alemanes, Laband, von Mayr y von Liszt, tiene su lejano origen en el manifiesto que en 1815 dirigió Savigny a los intelectuales y a los Gobiernos germanos para disuadirles de la codificación y además apartarlos de la interpretación que daban al derecho, bajo cuya influencia se había desencadenado la Revolución francesa.

Savigny creyó demostrar de modo general, y sin ningún género de duda, la existencia de un derecho superior y permanente, y que era una pura ilusión el creer que el derecho tenía por origen ese espíritu general que anima a todos los miembros de una nación. Para Alemania el derecho es únicamente un producto de la raza alemana, lo mismo que la lengua y las costumbres.

La invasión búlgara y la Prensa liberal. Mr. Alexandris, ex ministro veneciano, escribe: «Al entregar a los germanobúlgaros el fuerte de Rupel, el Verdun griego, Grecia, que con el concurso de los aliados ha podido cederse, ha cometido una falta, tanto más grave cuanto que la Entente no la olvidará jamás.»

«El Gobierno—dice la Nca Hellas—se ha dado cuenta de la indignación de Francia, y deseando evitar una reclamación de los aliados, se apresurará en la próxima sesión de la Cámara a asegurar a la Entente su leal amistad.»

«El Kairi escribe: «El Gobierno expondrá los hechos en la Cámara, e indicará las medidas tomadas para salvaguardia de la población, añadiendo que el ejército heleno está a la altura de la tarea que le incumbe de defender los intereses nacionales.»

Gilbert en París. El aviador Gilbert ha llegado a las ocho de la mañana a París, siendo ovacionado por numeroso público.

El anticipo de la hora. La Comisión senatorial ha adelantado la hora legal después de haber oído a M. Painlevé, aprobando el texto transitorio que tiende a dejar al Gobierno la iniciativa de decretar la reforma, y que limita la aplicación de la nueva hora hasta el 1.º de octubre.

Muerte de un hermano de Lacaze. PARIS. 3. Jorge Lacaze, hermano del almirante, jefe del gabinete del ministro de Marina, se ha matado esta tarde en Bourget en un accidente de aviación.

COMUNICACIONES

Ayer llegó correspondencia de París, Londres, Ginebra, Amsterdam, Folkstone, Bergen, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Nuevo Laredo, Progreso y Antofagasta.

La Caja Postal de Ahorros. En la semana comprendida entre los días 18 y 24 de mayo último, las oficinas de la Caja Postal de Ahorros han verificado las siguientes operaciones:

Primeras imposiciones, 3.449, por valor de 291.745,58 pesetas.
Segundas imposiciones, 9.483, por valor de 124.108 pesetas.
Transferencias, 9, por valor de 3.349,50 pesetas.

Reintegros parciales, 520, por valor de 34.190,10 pesetas.
Idem totales, 106, por valor de 2.524,66 pesetas.

Varios, 15, por valor de 3.080,38 pesetas. Unidos estos datos a los publicados anteriormente, dan el siguiente resultado:

Primeras imposiciones, 89.230, por valor de 4.306.122,60 pesetas.
Segundas imposiciones, 93.190, por valor de 1.073.483 pesetas.
Transferencias, 57, por valor de 8.476,31 pesetas.
Total, 182.477 imposiciones, por valor de 5.478.081,01 pesetas.
Reintegros parciales, 1.617, por valor de 94.949,30 pesetas.
Idem totales, 306, por valor de 12.936,78.
Varios, 37, por valor de 15.152,30 pesetas.
Compra de valores, 53 operaciones, por valor de 52.100 pesetas.
Balance, capital de la Caja, 5.701.879,98 pesetas.

CADIZ. 4. En una reunión tenida por el cuerpo electoral ha sido proclamado candidato a la Diputación el Cortes el gobernador que ha sido de Barcelona y distinguidísimo literato D. Antonio Hurtado.

VIGO. 4. Ayer, a las tres de la tarde, salió la correspondencia que ha traído el correo de Cuba para Madrid y para el interior de España, después de haber sido fumigada y purificada, según dispone los reglamentos.

DESDE MALLORCA

Latiundios.

Para el señor Presidente del Consejo de ministros. Una denuncia contra una finca rústica denominada La Albufera de Alcudia, de importantísima explotación agrícola, fué comprobada y amillorada por ingeniero del Estado, resultando una ocultación de superficie de 600 hectáreas, y en riqueza, de 71.000 pesetas.

La Delegación de Hacienda de esta provincia, durante tres años de tramitaciones del expediente, sus fallos fueron a favor del propietario de la finca.

Quien la denunció recurrió en alzada al ministro de Hacienda, y el Tribunal gubernativo condenó al pago de la contribución dejada de satisfacer, importando 161.000 pesetas, y un aumento anual de contribución de 16.000 pesetas.

En diciembre de 1914, el condenado interpuso recurso contencioso-administrativo ante el Tribunal Supremo, y hasta la fecha aún no se resolvió, perjudicando mucho los intereses de quien denunció, porque desde hace cinco años y medio tiene desembolsadas y entregadas a la Hacienda 7.000 pesetas de fianza sin interés, depósito de garantía de su denuncia, y teniendo hace dos años el Tesoro cobrados los atrasos de la contribución y recaudado además los trimestres correspondientes a lo comprobado, importando hasta la fecha, en total, más de doscientas mil pesetas, y, sin embargo, quien denunció la defraudación no puede recuperar su depósito de garantía hasta tanto el alto Tribunal Supremo lo resuelva en definitiva.

Durante la tramitación del expediente en las dependencias de la Hacienda seguía la finca arrendada, distribuida en parcelas a cuatrocientos colonos, que pagaban un alquiler anual de 350 pesetas por hectárea, dedicando estas parcelas al cultivo del arroz en su mayor parte, produciendo medio millón de kilogramos.

Este año se explotan muy pocas hectáreas, porque el propietario de la citada finca ha solicitado del Gobierno baja de la contribución asignada por el ingeniero en su comprobación, y lo regular es no convenirle su explotación total interina se resuelvan sus pretensiones, dedicando aquella finca, que es un emporio de riqueza, a caza, pesca y pastos.

La Albufera de Alcudia (Baleares), de una extensión de 1.700 hectáreas, la cedió gratuitamente el Estado y el Municipio, con la obligación precisa de hacer cursar las aguas estancadas al mar; de lo contrario se perdía el derecho de la propiedad; esto no ocurre, y, sin embargo, no se atienden las quejas de los propietarios lindantes de la precitada finca por los perjuicios que reciben por el estancamiento de las aguas, por falta de limpieza de canales que desembocan el agua al mar y la paralización de máquinas de desagüe, que seguramente todas estas aguas encharcadas producirán una epidemia mortal.

Sépalu, pues, el Gobierno para que adopte sus medidas, obligando al propietario a dejar libre el curso de las aguas limpiando los canales; hacerle cumplir la escritura de cesión del Estado y el Municipio; no concederle baja de contribución, y, por último, no permitir que una gran riqueza agrícola, tan beneficiosa para los pueblos colindantes, se convierta en latifundio.

E. H.
Palma de Mallorca, mayo 1916.

La Academia de Infantería

Prácticas de campaña.

BALLESTEROS. (Sábado, noche.) Hoy se ha repetido en el campo el fuego con bala de guerra sobre siluetas dispuestas en guerrilla, practicando las compañías tercera y cuarta de ambos batallones, con brillante éxito, que demuestra la buena dirección de los fuegos.

Por la mañana y por la tarde ha continuado el trabajo de construcción de atrincheramientos modernos y la práctica de tiro de ametralladoras.

Los alumnos también hicieron gimnasia, practicaron la telegrafía e hicieron instrucción de regimiento.

A última hora se improvisó un torneo de esgrima entre la oficialidad. Tiraron el sable y con floretes, distinguiéndose el capitán don Federico Salazar y el teniente D. Pompilio Martínez de Zaldivar.

El coronel Sr. Muzo tomó parte en tres asaltos al sable con el teniente Martínez Zaldivar. Demostró el coronel director de la Academia gran pericia, seguridad y arrojo en el ataque y oportunidad en la defensa, siendo tocado una sola vez, por tres que tocó a su contrario. Fué magníficamente felicitado.

la solemnidad cotidiana, y seguidamente desfiló brillantemente el batallón de alumnos en columna de honor.

Una visita. A las once de la mañana llegaron al campamento en dos automóviles la Srta. Conchita Luque, hija del ministro de la Guerra; las señoritas de Casans, el coronel Iduarte y el capitán de la Escuela de Tiro Sr. Zulueta, acompañados del capitán profesor de la Academia Sr. Gallegos y otros dos más. Comieron en el campamento, y a las cinco salieron de regreso a Madrid.

Para mañana. Mañana a primera hora se verificará un simulacro de defensa de todo el campamento por todo el regimiento, con secciones especiales de fuego real.

Dos compañías marcharán a vivaquear por la noche a Quintos de Mora, distante nueve kilómetros, regresando al día siguiente.

ARAGON

Una novillada. HUESCA. (Sábado, noche.) Se lidiaron novillos de Colmenar.

Aragones y Federal estuvieron colosales; les fué concedida una oreja a cada uno. Amorós, muy bien también; obtuvo una oreja y fué sacado en hombros.

CASTILLA LA NUEVA

Incidentes desagradables. GUADALAJARA. (Sábado, noche.) Anoche, con motivo de la inauguración de una caseta construída por la Sociedad Nueva Peña en el paseo de la Concordia, trataron los alumnos de la Academia de Ingenieros de correr con alambres un pequeño trozo de dicho paseo, a lo que se opuso un grupo de paisanos, dando motivo a que se produjese un conato de colisión, que cortó la oportuna intervención de las autoridades civiles y militares, suspendiendo la verbena y obligando a disolver el grupo las primeras y llevándose los alumnos a la Academia las militares.

Quedó anoche restablecida la calma; pero hoy al salir de clase los alumnos, se reprodujeron los incidentes entre éstos y los paisanos, por lo que el coronel director de la Academia ordenó tocar llamada inmediatamente, para evitar que por la excitación de los ánimos tuviesen los incidentes más graves consecuencias.

Volieron los cadetes a la Academia, y allí quedaron, con la prohibición de salir hasta nueva orden.

La población quedó por completo tranquila; pero como los ánimos en uno y otro bando están muy excitados, intervienen las autoridades y toman medidas para evitar que con la repetición de los incidentes surja algún conflicto de mayor importancia.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que, según comunica el gobernador de Guadalajara, a consecuencia de un incidente ocurrido el día anterior, al salir ayer de la Academia de Ingenieros los alumnos surgió una colisión entre éstos y algunos paisanos, que no tuvo, afortunadamente, graves consecuencias.

El orden ha quedado restablecido.

CATALUNA

Asamblea obrera. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En un cinematógrafo de la barriada de San Martín se celebró anoche la asamblea de los obreros textiles.

Hablaron varios, y entre ellos cuatro mujeres, haciendo la apología de las peticiones de aumento de 25 por 100 en el jornal semanal y jornada de nueve horas hechas a los patronos, que éstos, por ahora, han rechazado.

Se entabló un largo debate acerca de la actitud que deben adoptar.

Después de minuciosa deliberación, se acordó decretar la huelga general en el arte textil cuando la Junta de la entidad La Constancia lo crea conveniente; que la Junta se ponga de acuerdo con los tejedores para orientarse y confeccionar las bases definitivas.

El presidente anunció que la huelga se declarará en breve, y se designarán los individuos que den la orden de paro sin necesidad de celebrar nueva asamblea.

La Junta quedó autorizada para declarar la huelga cuando lo crea conveniente. No ocurrió incidente alguno.

Prat de la Riba. No está aún decidido si el Sr. Prat de la Riba dará una conferencia en el Ateneo de Madrid acerca del regionalismo.

Los republicanos y la Liga. «La Publicidad», periódico republicano, publica un artículo afirmando que los partidos políticos catalanes jamás se sentirán representados por la Liga.

Giro Postal. Mañana se inaugurará en un local de la plaza de Cataluña, esquina a la calle de Pelayo, la oficina central del Giro Postal.

«La arlesiana». Esta noche se representará en la Plaza de Toros de las Arenas el drama musical «La arlesiana».

AVISOS UTILES

ARTE y economía en sortijas, pendientes, alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C.º S. Jerónimo, 29, esquina a Plaza de Canalejas



LA MAYOR IMPORTANCIA Y MEJOR GARANTIA DEL COMPUESTO ARSENICAL ES QUE CURA LA AVARICIA. ESTO ESTA PLENAMENTE COMPROBADO POR LA REACCION WASSERMANN Y PORQUE TODOS LOS ENFERMOS CURADOS NO HAN PRESENTADO LA MENOR «RECIDIVA» DESPUES DE LOS CUATRO AÑOS.

en el haber mensual, y que les paguen como horas extraordinarias los servicios de cubierta durante la travesía.

Los huelguistas han desembarcado, sin que les hayan secundado los demás tripulantes. El vapor está amarrado, reparando las averías sufridas durante la travesía. Se supone que éste es el primer chispazo de la anunciada huelga marítima.

Toros y toreros. Contra lo que se había asegurado, Belmonte no toreará mañana en Las Arenas en la corrida a beneficio de los empleados de tranvías. Probablemente tampoco toreará el miércoles en la Plaza Monumental, en otra corrida benéfica.

Por falta de tiempo no será sustituido mañana, lidiando los seis toros de Concha y Sierra los diestros Pastor y Joséito. En la Plaza Monumental se lidiarán mañana seis novillos por Ostioncito, Amuedo y Angélico.

El diestro Malla está fuera de peligro, y el novillero Manolo Gracia ha entrado en un período de franca mejoría.

GALICIA

El vapor «Zeelandia». VIGO. (Sábado, noche.) Ha salido para América el vapor holandés Zeelandia, que reanuda el servicio, interrumpido con motivo del hundimiento del Tubantia, perteneciente a la misma Compañía.

Trajo dicho vapor 39 cajas con billetes para el Banco de España, impresos en Inglaterra, y que representan un valor de 9.682 libras esterlinas.

VALENCIA

Entre harineros y panaderos. VALENCIA. (Sábado, noche.) La reunión de horneros y harineros convocada por el alcalde para tratar del anuncio de subida del precio del pan, no se ha celebrado, por haber llegado tarde los horneros, y se ha convenido celebrarla el lunes.

Niegan los harineros fundamento a las alegaciones de los horneros, diciendo que sin aumento de precio facilitarían todas las harinas que los panaderos necesitan.

Los ferroviarios del Central de Aragón. Continúa igual la huelga de obreros del ferrocarril Central de Aragón. Algunos obreros se han quejado al gobernador de ser coaccionados por sus compañeros, y dicha autoridad ha adoptado precauciones para garantizar la libertad.

VASCONGADAS

Los mauristas. BILBAO. (Sábado, noche.) En la Asamblea del partido maurista bilbaíno fué leída una carta del presidente del Comité político, D. Fernando Ibarra, dimitiendo la presidencia y jefatura, fundándose en que le faltan condiciones para el cargo, y atribuyendo a esto el no lograr la unión necesaria entre los correligionarios. También se dió cuenta de que, a pesar de las gestiones realizadas cerca del Sr. Ibarra, no se había podido conseguir que retirase la dimisión, y como consecuencia, dimitió todo el Comité.

La Asamblea eligió presidente al conde de Aresti, y reelegió a todos los demás que constituirían el Comité político. Se envió a don Antonio Maura un despacho de adhesión.

Un incendio. VITORIA. (Sábado, noche.) A media noche incendióse la fábrica de chocolates de Basilio Concha, en la calle de la Carrera, número 162.

Un matrimonio tuvo que salir por entre las llamas con sus hijos en brazos. Las pérdidas son grandes.

Bandidos apresados. VITORIA. (Sábado, noche.) Noticias la Guardia Civil de que merodeaba por estos alrededores gentes sospechosas, las persiguió. A las dos de la madrugada sorprendió a un grupo, con el que sostuvo vivo fuego, haciéndole huir.

Al fin logró detener a Gabriel Apicriado y Antonio y Angel Jiménez; todos son gitanos. Se les ocuparon armas.

Telegramas oficiales

El gobernador de Navarra telegrafía diciendo que ha llegado a Tudela el Sr. Méndez Vigo; éste se asomó al balcón de la casa donde se aloja, recomendando a los grupos se disolvieran, como así ocurrió, sin que se registrase ningún incidente.

—Ha quedado solucionada la huelga de la Alcohola de Ferrer (Zaragoza), concediendo a los obreros un aumento en los jornales de 25 céntimos.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS. 3. Durante la noche del 2 al 3, el combate continuó igualmente furioso en el sector de Verdun, para conquistar el fuerte de la Cote.

En varias ocasiones fracasó el enemigo en sus movimientos convergentes que intentó en el Oeste y en el Este. Ante el fracaso de sus ataques con gran intensidad.

En las veces los ataques del enemigo fueron desahuciados por nuestros aviones, constituyendo la lucha para el enemigo una verdadera carnicería.

Algunos dementos adversarios pudieron solamente poner pie en Fosse, al Norte de la obra anterior, en la cual la guarnición se defendió siempre con solidez y en perfecta armonía con el resto de nuestras tropas.

El enemigo no pudo, por lo demás, explotar el ligero avance, porque, agotado por el peso de los últimos días y la enormidad de sus pérdidas, tuvo que suspender el saldo de los combates de infantería.

Después, sin embargo, volver a la carga en un asalto ofensivo, que sabrá contener el heroísmo de nuestros soldados, que en estos gigantescos combates.

CONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Informe detallado. **BARNAVON.** 3. El «Air Board» ha presentado un informe detallado de los servicios prestados por el Cuerpo de aviación, en las Islas Británicas como en Francia, desde el 24 de abril hasta el 22 de mayo. En total, los aeroplanos del Cuerpo de aviación efectuaron un «raid» sobre el aeródromo de Mariakerke, arrojando bombas de 50 libras; los aeroplanos fueron sometidos a un violento fuego, perdiéndose dos aparatos y regresando indemnes los restantes.

El día 20, uno de nuestros pilotos, volando sobre Nieuport, observó a unas cuatro millas de Blankenberg un aeroplano enemigo a 4.500 pies, logrando colocarse cerca del enemigo, y disparando 25 tiros, destruyendo el aparato y caer al agua.

El día 21, un «raid» aéreo fué llevado a cabo por los aeroplanos aliados contra las líneas militares enemigas de importancia. La línea fué atacada por los aeroplanos aliados; pero los aparatos ingleses se elevaron para cortar la retirada a los alemanes de Nieuport. El suboficial Foul había destruido seis millas cuando observó cinco aeroplanos enemigos al Este; se lanzó a su persecución y cuando estuvo a tiro abrió el fuego contra uno de los aeroplanos, que fué destruido; durante la persecución de este aeroplano, el piloto inglés fué atacado a su vez por tres «fokker» por detrás. Sobre Mariakerke el atacante, viendo como uno de los aparatos cayó repentinamente. El piloto intentó cargar su arma y atacó a otro aeroplano, el cual, después de haber recibido varios disparos, cayó perpendicularmente.

El día 4, un oficial, un suboficial y un obrero del Cuerpo de aviación atacaron a los aeroplanos enemigos sobre Fromelles. Ambos desaparecieron en dirección de la línea enemiga, volando al Sur entre ellos y lanzando a la persecución del aparato que trató de aterrizar, chocando contra una barrera y quedando deshecho.

tribución directa sobre los beneficios extraordinarios, que alcanza, no sólo a las Sociedades de todas clases, sino también a los comerciantes y particulares que realicen actos de industria ó comercio, así como a las Sociedades y particulares extranjeros que realicen negocios en España.

Se considera como beneficio extraordinario la diferencia entre el normal, determinado en la forma que la ley establece, y el obtenido desde 1.º de enero de 1915.

Los tipos de imposición varían entre el 25 y el 40 por 100 de los beneficios que se reputen como extraordinarios.

La exacción del tributo se hará directamente por el Estado en todo el territorio nacional. Para la fijación del capital y de los beneficios se adopta el criterio establecido en la legislación actual respecto de estas materias.

Se establecen penalidades severas que tienden a evitar la ocultación de los beneficios extraordinarios, lo mismo por parte de las Sociedades que de los particulares.

El Gobierno queda autorizado, visto el curso de las eventualidades que determinan los beneficios extraordinarios, para señalar la fecha en que ha de dejar de devengarse esta contribución.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Alba manifestó ayer tarde en el Congreso que su gestión al frente del ministerio de Hacienda comienza con buenos auspicios, pues, según los datos de la recaudación, esta llega casi a lo normal antes de la guerra.

El detalle de la misma está expresado en la nota siguiente:

«Nota comparativa de la recaudación líquida obtenida en mayo de 1914, 1915 y 1916; con relación a la de igual mes del año anterior (no se incluyen los productos de las obligaciones del Tesoro y de Subsistencias):

Mayo de 1914. Recaudación, 117.507.085 pesetas. Mayo de 1915. Recaudación, 107.937.029. Diferencia en menos, 9.570.056.

Mayo de 1916. Recaudación, 117.493.732. Diferencia en más, 9.558.723.»

El ministro de Hacienda confirmó que se proponía ir al Senado para contestar á la parte económica de los discursos pronunciados en dicha Cámara por los Sres. Rodríguez San Pedro, Bergamín y otros; pero habiéndose derivado el debate principalmente á la cuestión catalana, no tenía por qué intervenir en este asunto.

La Comisión nombrada por el Congreso para dictaminar en el proyecto de reforma de la ley Electoral reunió ayer tarde, nombrando presidente al Sr. Rodríguez de la Borbolla y secretario al Sr. Soto Reguera.

Cambió impresiones sobre la reforma que el proyecto contiene y acordó reunirse el miércoles próximo.

En el Congreso, en donde desde primera hora hubo escisísima animación, las conversaciones giraron principalmente alrededor del debate del Mensaje en la Alta Cámara, considerándose por todos descontado que en el Congreso ha de tener mayor amplitud de la que antes de ahora se pensara.

Aparte de esto, se comentó en los pasillos el incidente ocurrido entre la presidencia de la Cámara y el Sr. Seoane, y del que nos ocupamos por separado en el extracto de la sesión.

La Comisión popular de Zaragoza, acompañada de los diputados á Cortes por dicha provincia, confirió ayer tarde en el Congreso con el ministro de Hacienda acerca de diferentes extremos de sus peticiones que afectan á dicho departamento, y que se refieren principalmente al hierro.

Como para la regulación del precio de éste se había acordado el nombramiento de una Junta, cuya constitución está pendiente de la designación de presidente, reconoció el ministro la necesidad de activar el expresado nombramiento.

El Sr. Ossorio Gallardo, que facilitó la referencia de la entrevista, dijo también que ayer mañana habían visitado al ministro de Fomento para hablarle de las tarifas de transportes.

Después de cambiar impresiones acordaron volver á celebrar otra entrevista el lunes por la noche.

En ésta les dará cuenta el Sr. Gasset de la conferencia que para dicha hora habrá celebrado con los directores de las Campañas de ferrocarriles.

Ha quedado redactado el proyecto de contestación al discurso de la Corona; pero no ha sido entregado á la Mesa porque la Comisión ha querido que antes lo conozca el jefe del Gobierno.

La discusión en la Cámara popular no comenzará hasta el miércoles próximo, iniciándose por la enmienda de los regionalistas.

El Presidente del Consejo de ministros dijo á última hora en el Senado que el martes decididamente se votará el Mensaje en dicha Cámara.

Añadió que está redactada la contestación del Congreso al discurso de la Corona.

Se leerá el lunes, y la discusión no comenzará hasta el miércoles.

Los diputados por la provincia de Lugo, D. Ramón Bustelo, D. Joaquín Quiroga, don José Lladó, D. Mariano Martín Fernández y D. Leonardo Rodríguez, éste con la representación del Sr. González Besada; el senador D. Pego Pardo, y el gobernador de la provincia, D. Alberto Belmonte, que ha llegado á Madrid en uso de licencia, han visitado al ministro de Fomento y al director general de Obras Públicas solicitando de ellos la concesión de algunas obras de gran necesidad y urgencia para Lugo, que suponen un gasto exiguo.

Los Sres. Gasset y Zorita escucharon con interés la petición de los representantes de la hermosa provincia gallega, que siempre recibió bien escasa ayuda de los Gobiernos,

y que debe su progreso al trabajo de sus hijos, y prometieron, en cuanto sea posible, atender la solicitud, que consideraron muy justificada.

El director de Obras públicas, Sr. Zorita, prometió acceder á un ruego de los visitantes, haciendo este verano, con el beneplácito del ministro, un viaje de inspección á la provincia de Lugo.

Adelantó poco la discusión del Mensaje en el Senado, y ya se dice que no se votará el dictamen hasta el martes.

El Sr. Roig y Bergadà pronunció un discurso sensato, defendiendo el regionalismo con tonos armónicos, conciliadores; el señor Labra afirmó su consecuencia en la política con América y en la interior, manteniéndose en su puesto, sin sumarse al partido liberal, como le invitaba el Sr. Rodríguez Carracido, que habló en nombre de la Comisión; el obispo de Segovia terció en el debate, en consonancia con su investidura y los intereses morales y materiales de su diócesis, y el señor Parres sostuvo una vez más sus puntos de vista sobre los intereses de España, en relación con América, y abogó por una política de atracción con Portugal.

Han de intervenir en el debate el Sr. Sánchez de Toca, el ministro de Hacienda, el Presidente del Consejo y algún otro orador.

Ayer se reunieron en una Sección del Congreso los diputados radicales bajo la presidencia del Sr. Lerroux.

Adoptaron los siguientes acuerdos: El plan y táctica que han de desarrollar al intervenir en la discusión del Mensaje.

Que cuando se convoque á nuevas elecciones por el distrito de Gerona ó por cualquier otro donde se presente un candidato republicano, acudan á ayudar á éste los cuatro diputados que componen la minoría radical.

Y por último, á propuesta del candidato derrotado por Madrid, D. Ricardo Fuente, se ocupó la minoría de la actitud del señor Castrovido, acordando tomar una iniciativa, aún no concretada, en el sentido de hacer un llamamiento á los republicanos y al pueblo para manifestar su voluntad acerca de que se posea de su cargo de diputado el señor Castrovido.

En el Congreso conferenciaron ayer tarde sobre asuntos de Barcelona el gobernador de dicha provincia y el Sr. Lerroux.

El primero regresará á Barcelona á mediados de la próxima semana.

El ministro de la Gobernación ha marchado esta mañana á Medina del Campo, acompañado de su familia, que va á tomar aguas á un balneario de dicha población.

Regresará mañana á primera hora.

El conde de Romanones pasa el día en el campo.

El ministro de la Gobernación ha marchado esta mañana á Medina del Campo, acompañado de su familia, que va á tomar aguas á un balneario de dicha población.

Regresará mañana á primera hora.

El conde de Romanones pasa el día en el campo.

CASA REAL

S. M. la Reina Doña Victoria recibió ayer mañana la visita de la Princesa rusa Dolgoruki.

S. M. la Reina doña María Cristina visitó la Exposición Villegas.

Después del almuerzo dió ayer un concierto en Palacio el célebre pianista Rubínstein.

LOS TEATROS

Comedia.—Hoy domingo, á las cinco de la tarde, en función á precios ordinarios, se representará la magnífica comedia de Benavente El collar de estrellas.

Por la noche, á las diez y cuarto, y el lunes, á la misma hora, funciones populares, representándose la preciosa comedia, de grande y reciente éxito, La modelo.

Apolo.—Hoy domingo se verificarán en este teatro cuatro secciones, por el orden siguiente: á las cinco de la tarde, sencilla, el sainete lírico en un acto La gente seria; á las seis y treinta, doble, el sainete lírico en dos actos, nuevo, de gran éxito, Serafín el Pinturo; á las nueve y cuarenta y cinco de la noche, sencilla, la celebrada fantasía lírica en un acto El club de las solteras, y á las once, doble, Serafín el Pinturo ó Contra el querer no hay razones.

Cómico.—Con las funciones de hoy termina la temporada en este teatro. El cartel para despedida de la compañía se compone de las obras nuevas, de gran éxito, La pobrecilla Dolores (que se representará en sección sencilla, á las cinco de la tarde) y La señorita del cinematógrafo, que se hará dos veces: á las seis de la tarde y á las diez y media de la noche.

Romea.—Hoy domingo, tarde y noche, en sección de gala y especial, la extraordinariamente aplaudida comedia El loco, creación del notabilísimo actor Rodríguez de la Vega.

Por la noche, á las once, velada guñolesca, con las emocionantes obras Au Rat Mort y Laul, gran éxito de esta compañía.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Hoy magníficos estrenos

LA BOLA NEGRA

HISTORIA DE UNA JOVEN

AVENTURAS DE LADY

DESSY FORD

UN JOVEN BUSCA ESPOSA

VISITA REGIA EN LA ESCUELA DE MINAS

De doce á una de la tarde estuvo S. M. el Rey en la Escuela de Ingenieros de Minas, visitando al detalle el interesante laboratorio de investigaciones metalográficas, en el que fué su asesor el ingeniero profesor y jefe del mismo D. Eduardo Gullón.

Al pie de la gran escalinata de la Escuela recibieron á S. M. el director de la Escuela, Sr. Madariaga, y los ingenieros de Minas Sres. Sánchez Lozano, Puig, Santos, Marín, Alonso Martínez (D. Lorenzo), Herreros de Tejada, Azpeitia, Pérez Muñoz, Tolentino, Bayo, Urcía, Pineda, Montenegro, Prast, González Llana, Orueta, Querejeta, Abad, Gómez Rojas y algún otro.

También estaba allí el general La Barrera. El Monarca llegó en automóvil, acompañado del marqués de la Torre y, desde luego cruzó la planta baja del edificio principal de la Escuela y se dirigió al laboratorio de investigaciones metalográficas.

Empezó la visita regia viendo Su Majestad pruebas de aceros y hierros en diferentes máquinas de ensayos de resistencias, y luego distintos sistemas de hornos que se emplean en el laboratorio.

Examinó después un aparato Dujardin para estudiar los puntos críticos de los hierros, aparato que ofrece la particularidad de haber sido utilizado en la fábrica austriaca de Skoda.

Vió D. Alfonso XIII, al microscopio, muestras de hierros y aceros, para conocer los elementos constitutivos de los mismos, y, en proyecciones, los diagramas ó estudios gráficos, con los que se consigue determinar, una vez conocida la composición y temperatura, cuáles son los tratamientos mejores para cada empleo de materiales féreos.

Examinó el Monarca, al microscopio, muestras de aceros especiales, de los más modernos y perfectos, y, por último, ejemplares defectuosos por malos tratamientos térmicos ó mecánicos.

D. Alfonso XIII hubiera prolongado la visita mucho más tiempo. Tan interesante le resultaba y tanto le complacía; pero tenía invitados á su mesa al nuncio de Su Santidad y á los embajadores de Austria, y no pudo detenerse más de la una de la tarde.

Confesando modestamente que tenía falta de preparación para asimilarse bien la brillante conferencia que dió el Sr. Gullón sobre investigaciones metalográficas, con motivo de asesorarle, hizo el Rey, á cada momento, muy atinadas observaciones, sobre todo respecto á la aplicación de aceros á la construcción de automóviles y á la fabricación de artillería.

Algo también dijo Su Majestad de las especialidades de los aceros de la Casa Krupp, señalando el hecho curioso de ser de la procedencia de la gran factoría alemana la coraza de muchos buques de la Armada inglesa, construidos antes de la guerra.

Ofreció el Rey al Sr. Gullón, para el laboratorio, una barreta de acero belga, de propiedades excepcionalmente buenas, que se emplean en la construcción de automóviles.

Los fotografías de la Prensa obtuvieron instantáneas al magnesio cuando D. Alfonso XIII veía, al microscopio, un acero de corte rápido.

Tan complacido se hallaba Su Majestad en la visita, y tanto sintió no prolongarla, que ofreció al Sr. Gullón volver otro día al laboratorio, con más preparación, para comprender bien sus observaciones científicas.

Con el Sr. Gullón hicieron á Su Majestad los honores del laboratorio, sus ayudantes los distinguidos ingenieros D. Andrés Herrero y D. José Casaus.

GRAN MUNDO

Hoy tendrá lugar en la Academia Española la recepción del eminente escritor y diplomático marqués de Villaurrutia.

Su discurso de entrada versará sobre «El estilo diplomático», y le contestará el señor D. Juan Navarro Reverter.

—La marquesa de Aldama ha pedido para su hijo D. Ramón la mano de la linda señorita Blanca Molins, hija del teniente coronel don Carlos.

—Los marqueses de Villanueva y Geltrú han llegado de Barcelona.

—La marquesa del Mérito y su hija han llegado de Córdoba.

—Ha llegado de Sevilla D. Juan O'Neill y Larros.

—El Sr. Larreta, representante de la República Argentina en París, ha salido para Córdoba y permanecerá una corta temporada en Andalucía.

—En el próximo mes de julio se celebrará la boda de la bella Srta. Jacoba Gómez de la Lama con D. Humberto Mariategui y Puy de Barradas, hijo de la duquesa de Monteleón.

—Anteayer tarde estuvo muy brillante la inauguración del concurso hípico, acudiendo numerosa y distinguida concurrencia. Ocuparon la tribuna regia SS. AA. las Infantas doña Isabel y doña Luisa, el Infante D. Carlos y el Príncipe Felipe de Borbón y su bella consorte.

Acompañaban á las Reales Personas la señorita Juana Bertrán de Lís y el duque de las Torres.

En palcos y tribunas figuraban entre las elegantes damas la señora de Wilde, las marquesas de Somoancho, Atalayuelas, Medina, Espinardo, Altamira, Villanueva y Geltrú, Olivar, Santa Cristina, Canillejas y Gobera, Condesas de Villamonte, Esteban, Alchibierre, Villamarcel, Oliva de Gaytán y Caudilla.

Vizcondesa de Cubas. Señoras y señoritas de Alendésalazar, Aguilar, M. Aguilera, Barmejillo, Travesedo y Benaldo de Quirós, Bascarán, Canillejas, Meigar, Arcos y Caballero, Bayo, López Montes, Bermúdez de Castro, Núñez de Prado, Despujols, Ezpeleta, Bargés, Chaves, García Prieto, Perales, Landicho, G. Castellón, Monterde, Ramonet, Medina, Milans del Bosch, Morano Ossorio, Reinoso, Suéves, Senprín, Villar y Villate, Villas, Sánchez

Arjona, Kirpatrick, de Toledo, Pimentel, Horigutehi, Silvela, Picavina, Benito, Gómez Rodulfo, Rózpide, Adanero, Calleja, Salcedo, Molins, Boix, Mila, Prado Ameno, Navarro, Canthal, Cortazal, Nardiz, Santos Suárez, etc.

Los días de concurso hípico son en las fechas siguientes: 3, 6, 7, 9, 10, 13 y 14 de junio; el domingo 18, salios por cuatro en la pista de carreras del Hipódromo.

SUCESOS DEL DIA

Doña Genevieve Bonton, que vive en la calle de la Ruda, núm. 19, denunció que un sujeto que tenía como huésped ha desaparecido de su casa, llevándose 3.500 pesetas y ropas de valor.

Expendición de moneda falsa. En la calle de López de Hoyos fueron detenidos dos individuos que momentos antes habían intentado pasar unas monedas falsas en un estanco del núm. 12 de la misma calle.

En Teruán de las Victorias rieron Remigio Alvarez Rivero y Fausto Yagües. Ambos propinóse unos cuantos garrotazos, y fueron curados en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

En Teruán de las Victorias rieron Remigio Alvarez Rivero y Fausto Yagües. Ambos propinóse unos cuantos garrotazos, y fueron curados en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

En Teruán de las Victorias rieron Remigio Alvarez Rivero y Fausto Yagües. Ambos propinóse unos cuantos garrotazos, y fueron curados en la Casa de Socorro de lesiones de pronóstico reservado.

EL GAITERO TOROS Y TOREROS

La herida que le causó el cuarto toro de Tabernero á Rafael Madrid es más profunda de lo que al principio se supuso; pero de todos modos, la lesión no tiene gran importancia, encontrándose el paciente muy animado. Sufre algunos dolores, producidos por la caída violenta al ser despedido por el toro.

Belmonte mejora también; pero continúa aún molesto en la región lesionada. Gaona también está mejor, y según nos han dicho, pronto será dado de alta por el médico, habiendo también mejorado notablemente el valiente novillero José Zarco.

El más grave, y cuyo estado preocupaba más á los aficionados, es el bravo matador de toros Agustín García Malla, habiendo ya desaparecido los pesimistas temores de los primeros días. Es noticia esta que publicamos con mucho agrado.

Como hemos dicho ya, este matador de toros ha decidido volver á su antigua categoría de novillero; pero el número de corridas ajustadas ha tenido un aumento desde que dimos la noticia, siendo cuatro corridas las que tiene ajustadas en Madrid y tres en Barcelona.

Cuando no había tomado la alternativa era un torero muy aceptable, y si al volver á ser novillero continúa como entonces, es casi seguro que se disputará las contratas con Fortuna, Zarco, Pacorro y los de mayor cartel en este empleo.

Muerte de un miura. Según nos dicen, uno de los miuras preparados para el sacrificio hoy domingo, ha muerto en los corrales de la plaza.

Cuando se lo cuentan á los toreros encargados de su lidia, tal vez hagan la misma pregunta que hizo el Sr. Fernando el Gallo, padre de los actuales toreros.

Se hallaba éste en Cádiz con motivo de tener que lidiar una corrida de Miura. Después del apartado, un aficionado llegó á la fonda y le dijo que uno de los toros habla matado á otro.

«¿Y á los otros cinco, no les ha pasado na?» P. ALVAREZ.

LA COMPANIA DE MADERAS. Madrid (Argumosa, 14), T.º 689, Santander, Bilbao, Gijón, «San Juan» (Avilés), Pásajes, Alicante.

EN LOS MINISTERIOS

Fomento de la producción agrícola. Con el fin de obtener los datos necesarios para tratar de fomentar la fabricación de abonos químicos, sustancias químicas e insecticidas, la Dirección general de Agricultura ha dirigido una circular á los ingenieros jefes de los servicios agrónomos provinciales, para que á la mayor brevedad informen acerca de la actual producción y consumo de dichas sustancias en cada provincia, y del probable desarrollo de aquellas industrias, proponiendo, además, las medidas que podrían adoptarse para fomentar las Cooperativas Agrícolas e Industriales, con la base de los Sindicatos ya establecidos.

Las peticiones aragonesas. Como hablamos anunciado, ayer mañana celebró una extensa conferencia con el ministro de Fomento la representación parlamentaria por Zaragoza y la de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de aquella ciudad.

Dijo el Sr. Gasset que, después de haber sido examinadas y discutidas una por una las ocho conclusiones que formula la asamblea, y después de haber dado su opinión acerca de lo que el Gobierno pueda hacer respecto á las justas aspiraciones aragonesas, creía que los comisionados llevaban la impresión de que el ministro había hecho un estudio verdad del asunto, sabiendo de la conferencia satisfechos de los trabajos que el Sr. Gasset había realizado.

Respecto á la unificación de las tarifas ferroviarias, uno de los puntos más importantes que fueron examinados, es cosa que de momento no puede improvisarse—declara el señor Gasset—; pero hay un punto esencial que es necesario armonizar por un alto espíritu de

equidad y justicia en relación á los transportes para que exista la proporcionalidad debida en el precio por unidad y recorrido, y para llegar á un acuerdo en este problema se propondrá conferenciar el próximo lunes el señor Gasset con los directores de las Compañías de ferrocarriles.

En cuanto á las otras conclusiones, de recen impracticables, como la que se refiere á la incautación por el Estado de la flota española; pero respecto á los asuntos que en otras se plantean, se irán tramitando con el Gobierno ha visto con gran simpatía ese movimiento de opinión mercantil e industrial, y atenderlo.

Círculo de la Unión Mercantil e Industrial

Anoche se celebró en este Círculo una velada de música y canto, que obtuvo un gran éxito.

La parte musical correspondió á artistas de este género tan renombrados y aplaudidos como los Sras. Mayor y Lefevre y los señores Schraml y Alvarez, que ejecutaron diversas obras con especial acierto, entre ellas las lindísimas composiciones Canarina, de Rafi-ra, de Sinding, y varias más, según el programa que anticipamos.

La Srta. García Rubio y el Sr. Ricarte recibieron constantes ovaciones por su trabajo en la interpretación de los dúos de Rigoletto, Amleto y otras canciones.

La velada resultó un triunfo para los artistas y organizadores de la fiesta, y las alabanzas de los señores socios fueron unánimes.

Después de terminado el concierto fueron obsequiados los artistas con un espléndido lunch.

NOTICIAS GENERALES

Han verificado brillantes ejercicios de examen de quinto año de Piano, los alumnos del inteligente y laborioso profesor del Conservatorio de Música y Declamación D. Antonio Cardona, habiendo obtenido la calificación de sobresalientes las Sras. Eulalia Pérez Fraudo, María del Carmen G. Martín, Pepita Grenouillo, Pilar Farpon, Consuelo Zaballós y D. Antonio Pastor, ó sea todos los de la clase.

Por el éxito obtenido felicitamos al eno Cardona y á sus alumnos.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

CONSERVAS TREVIANO PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

Se ha celebrado la bendición de la bandera de los Jueves eucarísticos del Centro de Chamartín de la Rosa.

Hubo solemne procesión con el Santísimo Sacramento, llevado en andas por sacerdotes.

Pronunció la sagrada plática el párroco de Chamartín.

En los pinares del Colegio de los Padres Jesuitas, generosamente cedido, celebró una misa de campaña.

Al acto asistieron millares de fieles y los distintos centros eucarísticos de Madrid, presididos por su director diocesano, el sabio sacerdote D. Julián Gracia, que bendijo la bandera.

Concurrió la Banda del Hospicio, que durante la misa ejecutó algunas piezas.

El Sr. Gracia fué muy felicitado por la admirable organización de tan brillante fiesta.

PLAZA DE TOROS DE MADRID CARTEL DE HOY

CORRIDA DE TOROS

Décima de abono. Se lidiarán seis toros, con divisa verde y negra, de la antigua y acreditada ganadería de D. Eduardo Miura, de Sevilla.

LIDIADORES

Picadores.—Pedro García (Pedrillo), José Reyes (Manos duras); Manuel del Pino (Monerri), Antonio Luque (el Gordó); Pedro Navarro (Cantaritas), Manuel Bravo (Relampago), y José Martínez (Aventurero). En el caso de inutilizarse los siete, no podrán exigirse otros.

ESPADAS

Francisco Martín Vázquez

Alfonso Ceta (Cellita)

Florentino Ballesteros

Banderilleros.—José Bazán, Enrique Ortega (Cuco) y José Balbastro (Pepin de Valencia); Francisco González (Chiquilín), Isidoro (Moyamito) e Ignacio Doposo (Pelucho); Joaquín Alcañiz, Francisco López (Chatillo), Joaquín Garate (Limeño) y Nicolás Rivas (Rubio).

Nombre y señas de los toros.

1.º Alcañero, núm. 31, negro listón, bragado.

2.º Corroto, núm. 92, sardo, ojo de perdiz.

3.º Relator, núm. 175, colorado, meano, ojinegro.

4.º Rabciano, núm. 120, negro bragado.

5.º Cautivo, núm. 185, negro listón.

6.º Centinela, núm. 65, cárdeno obscuro, bragado.

Sobrero. Bavandillo, núm. 30, colorado, carinegro, de D. Manuel García.

La corrida empezará á las CINCO en punto. Las puertas de la Plaza se abrirán dos horas antes.

CASA DE LA VILLA

Denuncia ante el Juzgado. El alcalde, señor duque de Almodóvar del...

Recogida de mendigos. Después de celebrar una detenida conferencia...

VENTILAS DE CAFE CON LECHE. Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

VIDA DEPORTIVA. HIPICA. Segundo día de concurso.

El primer premio, de 200 pesetas, a Bolonia...

El segundo, de 100 pesetas, a Feno, montado por el sargento del regimiento del Príncipe...

El tercer y cuarto, de 75 pesetas, por el sargento del regimiento de Lanceros del Príncipe...

El quinto, sexto, séptimo y octavo, de 50 pesetas, por Delirio, montado por el sargento del regimiento de Lanceros del Príncipe...

El noveno, décimo, undécimo y duodécimo, de 25 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El décimo tercer y décimo cuarto, de 15 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El décimo quinto y décimo sexto, de 10 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El décimo séptimo y décimo octavo, de 5 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El décimo noveno y décimo vigésimo, de 5 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El vigésimo y vigésimo primer, de 5 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

El vigésimo segundo y vigésimo tercer, de 5 pesetas, por Bombarda, montado por el sargento del 4.º regimiento a caballo...

diéndoles 100 pesetas a cada uno, Lechusa, montado por D. Luis J. Barreda, e Impulsor, montado por D. Luis Ponte.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67 VESTIDOS - ABRIGOS - BLUSAS

POR EL FOMENTO DEL TURISMO

El senador D. Francisco García Molinas ha reproducido ante la Alta Cámara una proposición de ley relativa al fomento del turismo...

Después de encajarse en el preámbulo la necesidad de fomentar en España el turismo para admirar nuestras joyas arquitectónicas...

En la parte dispositiva se autoriza al Gobierno para conceder a cualesquiera Empresas que construyan y exploten hoteles con todas las condiciones de higiene, salubridad y belleza...

Iguales concesiones se hacen a los dueños de hoteles que deseen ejecutar obras de ampliación y mejora indispensables para que los edificios actuales reúnan por completo las condiciones exigidas...

Será considerada de urgente necesidad, desde el punto de vista del turismo, la construcción de hoteles en las condiciones indicadas, en Madrid, Barcelona, Salamanca, Zaragoza, Córdoba, Sevilla, Granada, Santander, Segovia, Toledo, Cuenca, Guadalupe, Potes (Santander) y Hoyos del Espino (Ávila).

Si llegaran a constituirse una Empresa ó varias para la construcción inmediata de estos hoteles, el Gobierno estará facultado para conceder, mediante la aprobación del Parlamento, además de los mencionados beneficios, una subvención, que se regulará según la importancia del capital empleado, número de habitantes y condiciones en que se verifique la construcción.

TÓNICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 2, Día 3. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 5 por 100 amortizable, etc.

VALORES INDUSTRIALES (ACCIONES)

Table with columns: Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, etc.

VALORES EXTRANJEROS

Table with columns: Banco Central Mejicano, del Río de la Plata, etc.

BOLSA DE BILBAO

Table with columns: Alto Horno, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL SESION QUINTA

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Diaz Agero, y leída el acta de la anterior por el Sr. Bergia, queda aprobada.

Se acuerda la confección de uniformes para los porteros y ordenanzas de la Diputación, los cuales se confeccionarán por concurso.

Se da cuenta del fallecimiento de la superiora del Hospicio, sor Modesta Fernández, que ayer fué enterrada.

El presidente dedica cariñosas y entusiásticas frases en memoria de la virtuosa superiora, acordándose se consigne en acta el sentimiento de la Corporación por tan sensible pérdida.

Los Sres. Fernández Morales, Sanz Matamoros y Goitia tratan de la necesidad de que la Empresa de la Plaza de Toros cumpla las obligaciones que se consignan en el contrato.

La presidencia hace observaciones acerca del particular, y dice que no hace falta nombrar Comisión especial alguna, puesto que la Comisión de Beneficencia puede tomar el acuerdo que estime oportuno, dando cuenta a la Corporación.

El Sr. Llasera se manifiesta conforme. Se da cuenta de un oficio de la marquesa viuda de Silvela, secretaria segunda de la Junta de Damas de Honor y Mérito, participando que, por fallecimiento de la duquesa viuda de Bailén, ha sido nombrada presidenta de dicha Junta la marquesa de Pantejos, marquesa viuda de Martorell.

La presidencia dedica frases de consideración y de respeto para la nueva presidenta y para la Junta de Damas de Honor y Mérito, acordándose se consigne en acta la satisfacción con que la Corporación ha recibido el nombramiento recaído en tan distinguida dama.

Se discuten varios dictámenes de la Comisión de Beneficencia, haciendo uso de la palabra los Sres. Goitia, Richi, Sanz Matamoros, Llasera y Merino, y otros asuntos quedan sobre la mesa.

Se discute un dictamen de la Comisión de Beneficencia denegando la concesión de alojamiento en el domicilio del interesado, de un acogido del Hospicio, a D. Julio Martínez Morera, vecino de Campo Real.

Combaten el dictamen los Sres. Soria y Fernández Morales, y hechas observaciones por el Sr. Goitia y defendido por el Sr. Richi, con aclaraciones del Sr. De Carlos en favor del externado.

El Sr. Richi, después de hacer sinceras manifestaciones, se asocia a lo expuesto por los contrarios al dictamen, y éste queda aprobado con algunas pequeñas modificaciones del señor Richi.

Se discuten varios acuerdos de la Comisión provincial, quedando otros sobre la mesa.

El Sr. Pi y Arsuaga presenta una proposición relacionada con el mejor orden para la celebración de las subastas.

El Sr. Goitia trata extensamente acerca de la excedencia concedida a un empleado, y pide una reglamentación para llevar a cabo en lo sucesivo aquéllas.

El Sr. Bergia combate energicamente ciertas aseveraciones inexactas consignadas en un periódico.

El presidente manifiesta su deseo de que el Sr. Bergia no continúe en su justificación, porque lo cree innecesario en atención a que el buen nombre de la Corporación está, por fortuna, sobre toda la maledicencia, errores ó falta de seriedad que el aludido periódico pudiera cometer.

SERVICIO DE TRANSPORTES para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

AGUA DE SOLARES INFALIBLE CONTRA LA NEURASTENIA

ESPECTACULOS EL CARTEL DE HOY

REAL.—10 (función séptima de abono, tercera del turno primero). Tamara, Petrouchka, El espectro de la rosa y El Príncipe Igor.

COMEDIA.—5, El collar de estrellas (con precios ordinarios). 10,15 (función popular). La modelo.

AVISOS UTILES

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

BOYVEAU-LAFFECTEUR. Célebre Depurativo Vegetal cura las ENFERMEDADES DE LA PIEL.

LARA.—5,30 (completa). La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros).

APOLO.—5 (sencilla). La gente seria.—6,30 (doble). Serafin el Pintorero ó Contra el querer no hay razones.

ESLAVA.—4,15 (doble). Petit café (tres actos).—6,30 (doble). El abanico de la Pompadour (tres actos).

COMICO.—(Últimas funciones, despedida de la Compañía).—5 (sencilla). La pobrecilla Dolores.—6 (especial). La señorita del cinematógrafo (tres actos).

NOVEDADES.—4. El chato de Montilla.—5. Los piratas.—6,15. Los dos fenómenos.—7,30. Música, luz y alegría.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 5.—Magníficos estrenos: Historia de una joven (tres partes).

EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20).—De 10 a 1 y de 4 a 8.

TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas en caja todos los días.—Los festivos, tirada pública de 4 a 7.

PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Décima corrida de abono.—5.—Se lidiarán seis toros, con divisa verde y negra, de la ganadería del Excmo. Sr. D. Eduardo Mirra, de Sevilla, por los diestros Francisco Martín Vázquez, Alfonso Celsa (Celia) y Florentino Ballesteros, con sus correspondientes cuadrillas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CURA INFALIBLE DE ESTOMAGO Y DE INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS. DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA MADRID.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES. Nota.—Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales...

EL VINO NOURRY (Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL, ANEMIA, LINFATISMO, ENFERMEDADES del PECHO.



EL SEÑOR DON PABLO DíEZ DE ULZURRUN

FALLECIÓ EN VITORIA EL DÍA 28 DE MAYO DE 1916

A LOS TREINTA Y SEIS AÑOS DE EDAD. Hablando recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su director espiritual; sus hermanos, doña María, viuda de Ruiz de Gamiz; don Eduardo, Marqués de San Miguel de Aguayo; doña Rita, D. Luis, D. Ramón, don Rafael, doña Dolores y doña María Josefa; hermanos políticos, Excmo. Sr. D. Rafael Gasset, Excmo. Sr. Marqués de Aldama y D. Pedro Alvarez Velluti; tíos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 5 en la parroquia de la Concepción, el 6 en la iglesia de Jesús, el 7 en la parroquia de San Ginés y el 9 en el Santuario del Perpetuo Socorro y en la Iglesia Pontificia de San Miguel y el 11 en la parroquia de Santa Cruz, así como las Gregorianas que se dicen en dicho santuario y las que comenzarán el día 6, a las doce de la mañana, en el altar de Nuestra Señora del Carmen, en la parroquia de la Concepción, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma, lo mismo que el funeral que se celebró en Vitoria el día 29 de mayo y las misas Gregorianas que se dicen en dicha capital y en varios pueblos de Navarra.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

RECONSTITUYENTE

El más enérgico de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Colita y Compañía. PARÍS.

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cáceres, 94.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso: SAL, 2 ml. y P. MAYOR, 31 Teléf. 2.341. LOPEZ Y FERNANDEZ

ORO, BRILLANTES, PERLAS, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

Se compran fincas rústicas en España. Pago al contado. —Escribid precio, extensión, cultivo, gravámenes y situación finca, a M. A. Apartado Correos 40, Madrid.

DESESTERO

Limpieza por el vacío. Guardalinternas y tapicos. Perforadoras, precios fábrica. Candeia, c. Recoletos, 23. T. 2.615



DUODECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA

Doña Benita Maurici y Gauran

VIUDA DE CAVIGGIOLI

FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1904

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

Su sobrina, doña Soledad Pujol de Vicente, y sobrino político, D. Gumermin de Vicente, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de San Jerónimo el Real, y el 5 en la iglesia de San Manuel y San Benito (calle Alcalá, esquina a la de Lagasca), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid, Alcalá, Sión, Jaca, Sigüenza, Pamplona y Camarines, han concedido cien días de indulgencias el primero y cincuenta cada uno de los demás a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora. (7)

PEELE

GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO han obtenido en las Exposiciones Internacionales de Higiene de París, Londres y Génova los célebres preparados del sabio dermatólogo alemán doctor Lehman

HERMOSURA JUVENIL ETERNA del rostro y del cuerpo dan los célebres productos:

LOTION PEELE Automassaje líquido, quitando las arrugas, manchas, pecas, erupciones, granos, parto de embarazo y cuantos defectos tenga el cutis. SIN PINTAR. — Pesetas 10 el frasco y 6 medio frasco.

ELFENSALBE PEELE blanquea y suaviza las manos de manera admirable. — Pesetas 7 el tarro.

POLVOS PEELE vegetales, completamente puros. — Pesetas 9 la caja y 5 media caja.

GEJASIL PEELE hermosa los ojos, por hacer crecer las pestañas y cejas de manera sorprendente. Inofensiva para la vista. — Pesetas 10 el frasco.

DEPILATORIO PEELE es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina. — Pesetas 10 el frasco.

HIERBINA PEELE vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas (uso externo). — Ptas. 6 el frasco.

JABON PEELE es el mejor que existe para el cutis. — Ptas. 2,50 pastilla.

De venta en todas las perfumerías, farmacias Colpe y Gayoso. **“CASA PEELE”**, ALCALA, 73, MADRID

Molinos - Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricas de yesos finos y escayolas. Peligros, 3, entresuelo. A. LA VANCONGADA



MARIA DE LOS ANGELES ASEÑSI Y GARCIMARTIN

HA SUBIDO AL CIELO EL DÍA 3 DE JUNIO DE 1916 A LOS CINCO MESES DE EDAD

Q. S. G. H.

Sus afligidos padres, D. Ricardo y D. Matilde; hermanos, abuela, tíos y demás parientes,

PARTICIPAN a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 4 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Bárbara de Braganza, 22, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

No se reparten esquelas. (11)

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS 30 HASTA

Se reciben Anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

ALQUILERES
Se arrienda en Briviesca casa para verano, con magnífica galería y agua. Tiene dos pisos, huerta y se arriendan juntos ó separados. Informes: D. Dolores Mallón, Avellanos, 1, Burgos.

Fuenterria alquilo hermosa villa amueblada, con agua, luz, baño, termosifón, Amor de Dios, 9.

Deva. — Alquilo amueblada hermosa casa gran huerta. — Honorario García, calle Fuenterria, 23, San Sebastián.

Vaqueros. — Alquilo tres establos nueva construcción, veinte plazas, enfermería, cuartos pienso y mozo, agua, siete fanegas prado en carretera Andaluza, término Villaverde. — Toledo, 58, Martín.

En la sierra alquilo hoteles amueblados, con jardín sombra y agua, desde 500 pesetas a 2.000. La Prensa, Carmen, 15. En Villalba. Cayo el Cochero.

Espacioso cuarto todos adelantos. Goya, 88.

Fuenterria se alquila villa amueblada. Razón: Lagasca, 52.

Verano Avila. Alquilese casa amueblada. Razón: Valespin, 11. — Madrid, Leganitos, 58, pral. derecha.

Particular cede buena habitación bien decorada, sin Razón: Los Madrazo, 18, portería.

COMPRA Y VENTAS
Particular compra toda clase de muebles. Cervantes, 55, 2.º centro.

Debilidad sexual cura y prevención sin medicinas. Utilísimo a todos; 3 pesetas Librería Moya, Carretas, 8.

HOSPEDAJES
Habitaciones grandes exteriores con pension. Bola, 7, principal, centro.

OFERTAS Y DEMANDAS
Mecánico, se necesita un aprendiz en la fábrica de pañuelos y bordados calle Fernández de los Ríos, 25.

En casa moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabe Garcia, Arenal, 1.

En San Sebastián, para temporada de verano, ofrecemos pisos y villas amueblados. Dirigirse, Agencia general, San Martín, 30. — San Sebastián.

Plateros-Bisuteros. — Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viader. — San Sebastián (Guipuzcoa).

Para negocio minero plomo necesitase ingeniero francés competente y de garantía. — Dirigirse a M. A. — Olmo, 13, 2.º

Finca próxima Sigüenza, sobre vía férrea, doce cañales, water-closet, baño, agua, luz eléctrica, cochera, huertas, alamedas, capilla. — Temporada de verano, 1.500 pesetas. Razón: Montesquiza, 4, portería: de 2 a 5.

Joyeros. Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Pulidores de plata hacen falta para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Problema resuelto. 5.000 pesetas maneja. Andols sudocid. Detalles correo, acompañando sello. — Victoriano Ferrí, Villavieja, 74, 8.º, Alicante.

Plateros Orfebros se necesitan para la Fábrica L. Anduiza de Bilbao. — Informar: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.

Industria ofrece maquina moderna inglesa para instalar fábricas completas de azúcar, hielo, gaseosas, galletas, chocolates, conites, productos refractarios y productos químicos. Numerosas referencias. Dirigirse Francisco Duffo, Santa Catalina, 4, San Sebastián.

Casa de primer orden en electricidad, admitir a varios inician electricistas con prácticas, exclusivamente españoles, belgas ó suizos; con preferencia poseyendo castellano, francés y alemán. Ofertas por escrito, detallando aptitudes. (sine)

Referencias y pretensiones de José Dominguez, plaza Matute, 8, Madrid.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once a una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

Cerámica, deséase máquina fabricar rasilla, dob efecto, propulsor pistón. Ofertas: Guillén, Caballero Gracia, 12.

Caridad. Anciana de 80 años sin familia, enferma, sin alimentos, recogida de caridad, suplica un pronto socorro de las almas caritativas. Bravo Marfil, 2, escritorio.

Com. propaganda, por primera vez hará a V. un trabajo en el precio de pasadas semanas, que colará cuando quede a su satisfacción. Navarro, Arenal, 10, pral.

GRADUACIÓN GRATUITA de la vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. — Todos los últimos especialistas American Optical Specialists. Alcalá, 14.

AGUA DE COLONIA, la mejor, más fina, de tocador y medicinal, se obtiene con la Esencia «Maitre» y muy económica. Venta en farmacias de especialidades farmacéuticas.

Se reciben Anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Arenal, número 1

Gran tinte en Ventura Vega, 22 (junto calle Prado). Limpieza al seco y teñido por procedimientos modernísimos, quedando prendas admirablemente planchadas. — Lutos urgentísimos. Precios moderados.

Pelegrín Meléndez. — Calle P. Los Madrazo, 24, tel. 2.597.

Queréis casaros ventajosamente? Escríbid: Apartado 288. Hay señoritas y viudas con capitales de 5.000 a 15.000 duros, que desean legalmente casarse.

El Detective Internacional garantiza investigaciones, vigilancias particulares, reservadas. Barcelona, 2, Madrid.

Novias. Equipos ropa blanca, canastillas. Fábrica de blusas, gusto, economía. — Cupones Progres. Almacén de tejidos «La Giraldá», Barquillo, 41.

Sonbreros para señoras y niñas, precios módicos. Especialidad en reformas. Casa Castillo. Infantas, 22 (ábrica).

Se liquidan sombros señora baratos. Alberto Aguilera, 12, entresuelo interior.

Señores. Para uniforme y frac, fajas hipogástricas, de La Imperial, Desengaño, 10. No equivocarse.

Reproducción del «Canario». Principales librerías.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden. — Temporada: de 1.º de mayo a 30 de octubre. Montado a la altura de los mejores del extranjero.

Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona.

Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60º, alcalinas, bicarbonatósódicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las enfermedades médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes.

Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º — Barcelona.

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA, TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)

(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA) ALHAMA DE ARAGON A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Balsa, 2. Tel. 1.769.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.542

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciosos, 64, Madrid.

EL SEÑOR Don Eugenio Fernández Y MENENDEZ VALDES

MEDICO MAYOR DE LA ARMADA, RETIRADO; CONDECORADO CON LA MEDALLA DE ORO DE SALVAMENTO DE NAUFRAGOS FALLECIÓ EL DÍA 4 DE JUNIO DE 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Irene Dorado y Ferrer; sus hermanos, D. José, doña Pilar, D. Emilio y D. Alfonso; hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por PAPELETAS del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 5.

ESLAVA JOYERO

COMPRO oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas de Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

AVISO

La Casa que más paga por el oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas de Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

LOS TIROLESES

Empresa Anunciadora ROMANONES, 7 y 9.

OMNIBUS AUTOMÓVILES

Se desea vender en conjunto ó parcialmente todo el material de una empresa de automóviles: seis coches de 12 asientos, un doble faetón, gran número de piezas de recambio, materiales diversos. En total, mejores condiciones. Dirigirse: TALLERES ALDAMA, FUENCARRAL, 134.

LA FORESTAL DE URJEL

Calle de Cortes, 684. — Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona.

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo a los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son: CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A POSITO PARA LA CONFECCION DE CAPS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO. BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22. BARCELONA Apartado de Correos 165. — Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL Telefonemas.....